

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Алтайская государственная академия образования имени В.М. Шукшина»
(ФГБОУ ВПО «АГАО»)

Факультет истории и права
Кафедра историко-правовых и социально-гуманитарных дисциплин

Создание репрессивного аппарата фашистской Германии в 30- х гг. XX века

Дипломная работа

Выполнил студент

И-ИЮ103

Киреев

Сергей Вячеславович

(подпись)

Научный руководитель:

доктор. истор. наук, профессор

Бармин

Валерий Анатольевич

(подпись)

Допустить к защите

Зав. кафедрой историко-
правовых и социально-
гуманитарных дисциплин
канд.истор.наук, доц.

Орлов Дмитрий

Сергеевич

Оценка _____

« ____ » _____ 2015 г.

Подпись _____

(Председатель ГАК)

Бийск – 2015

Оглавление

Введение	3
Глава 1. Предпосылки и причины создания репрессивного аппарата фашистской Германии	11
1.1 Условия определившие продвижение Гитлера к власти: политические комбинации 1932 - 1933 г.г.	11
1.2 Захват нацистами государственной власти в германии к власти (1933 - 1934 г.г.)	22
1.3 Механизм нацистской диктатуры. "Консолидация" режима	22
Глава 2. Создание репрессивного аппарата фашистской Германии: цель, задачи, деятельность, итоги	45
2.1 Аппарат фашистской диктатуры	45
2.2 Создание репрессивного аппарата фашистской Германии	54
2.3 Состав и назначение репрессивного аппарата	57
Заключение	68
Список использованных источников	71
Приложение № 1	75

Введение

В первые же месяцы после захвата государственной власти в Германии нацистская партия Гитлера развернула лихорадочную деятельность по созданию широко разветвлённого аппарата фашистского террора. Имевшийся в Веймарской республике аппарат насилия был не в состоянии удовлетворить фашистов. Чтобы создать мощный механизм насилия нужно было, чтобы к власти в центре и на местах пришли члены нацистской партии.

Базой для развёртывания фашистского аппарата террора стали, возглавляемые Гиммлером отряды СС и штурмовые отряды СА, которые получили практически неограниченные полномочия.

В 1932 г. в СА были созданы специальные моторизованные пропагандистские отряды. К лету 1933 г. количество штурмовиков превысило 4 млн. человек. По мере усиления рейхсвера штурмовые отряды СА были превращены в армейский резерв, официально провозглашенной задачей которого стала с лета 1940 г. военная подготовка населения.

Гитлер пожертвовал своей "партийной армией", чтобы привязать к себе рейхсвер, но одновременно с этим предоставил особые полномочия собственной "партийной полиции", усилив ее специальными отрядами СС, которым было поручено истреблять "внутренних врагов". В состав СС (Службу безопасности) входили "общие отряды", включающие руководство нацистской партии, представителей крупного капитала, юнкеров, военщины, верхушку фашистской интеллигенции, а также вооруженные "специальные отряды", созданные для выполнения особых задач фюрера. Их основой стал полк личных телохранителей Гитлера и подразделений "мертвая голова", осуществляющих разнообразную деятельность по подавлению противников фашистского режима. Войскам СС вверялась и охрана концлагерей.

22 февраля 1933 г. фашистские банды - отряды СА и СС были наделены правами вспомогательной полиции. Тем самым вооружённые отряды нацистской партии стали по существу частью государственного аппарата и получили неограниченные права для нападения на собрания и демонстрации нефашистских организаций.

26 апреля 1933 г. под руководством СД в Пруссии была создана тайная государственная полиция - гестапо. Руководителем её стал Геринг, но фактически всем управлял Гиммлер, который 17 июня 1936 г. был назначен начальником всей немецкой полиции. В 1935 - 1936 гг. аппарат тайной полиции значительно разросся, число чиновников, работавших в штабах Гиммлера, превысило 55 тыс. человек. С весны 1935 г. служащие тайной полиции (гестапо) и уголовной полиции (крипо) были официально включены в ряды СС. Руководящий центр состоял из двенадцати главных управлений. Над всем этим был поставлен "генеральный штаб" - СД, служба безопасности, которую возглавил группенфюрер СС Рейнхард Гейдрих. Также был создан центральный орган СС - газета "Дас Шварце кор" ("Чёрный корпус"). Газета стала важным органом эсэсовской пропаганда. Далее произошла дальнейшая централизация органов. "26 июня 1936 г. Гиммлер издал декрет об объединении гестапо, политической полиции и существовавшей ранее уголовной полиции в так называемую полицию безопасности, которая в свою очередь была под руководством Гейдриха объединена с СД. Это объединение было оформлено затем специальным декретом от 27 сентября 1939 г... Управление безопасности состояло из семи отделов". Гестапо, а затем полиция безопасности и СД охватили всю Германию. Их агентура имелась на каждом заводе, в каждом учреждении. На каждые пять домов имелся специальный наблюдатель, который доносил о малейшем недовольстве фашистским режимом.

Неотъемлемой составной частью фашистского механизма террора являлись концентрационные лагеря, куда гитлеровцы стремились бросить всех противников фашистского режима. В концлагеря сажали людей без приговора суда, без разбирательства, без указания срока заключения. Первые концлагеря стали создаваться в Германии сразу после прихода Гитлера к власти.

Уже в феврале 1933 г. каждый полк СС создал собственный концлагерь. В дальнейшем система концентрационных лагерей была расширена и узаконена. К началу второй мировой войны сеть лагерей охватила всю Германию. Насчитывалось 6 крупных лагерей, каждый из которых представлял собой целую систему, включавшую от трёх до десяти лагерей. “Формально концлагеря делились на ряд категорий: трудовые, лагеря для больных, экспериментальные, тренировочные и т. д. Однако на деле все концлагеря были "фабриками смерти", главным назначением которых являлось уничтожение содержащихся в нём заключённых”.

Гитлер изменил не только идеологию, но и весь государственный аппарат Германии. В фашистской Германии был создан огромный государственный аппарат, произведена централизация органов управления на местах, все государственные органы формировались на партийной основе, что исключало попадание к власти членов оппозиции или лиц неарийского происхождения. Таким образом, в Германии был создан диктаторский режим под властью фюрера нацистской партии и рейхсканцлера Гитлера.

Актуальность темы дипломного сочинения определяется как собственно научными, так и общественно-политическими факторами. Исследование этапов и механизмов создания репрессивного аппарата фашистской Германии позволяет не только детализировать многие сюжеты процесса фашизации страны, но и сделать вывод о неизбежном падении тоталитарных и авторитарных форм развития государственности, негативном

влиянии на социальную инфраструктуру государства. В настоящее время вновь возрождается интерес к исследованию механизма фашистского государства, написано много научных трудов по этой теме, и именно поэтому необходимо обобщить исследования различных авторов в этой области.

Объектом исследования является внутренняя политика фашистского правительства Гитлера в 1933-1945 гг.

Предметом исследования является создание репрессивного аппарата фашистской Германии в 1933 - 1935 г. г.

Цель работы заключается в попытке исторической реконструкции процесса создания репрессивного аппарата фашистской Германии в 1933 - 1935 г. г. XX в.

Объект, предмет и цель работы определили необходимость решения следующих задач:

- 1) рассмотреть основные предпосылки и причины возникновения репрессивного аппарата фашистской Германии;
- 2) охарактеризовать этапы создания и принципы функционирования репрессивного аппарата фашистской Германии;
- 3) показать состав и назначение репрессивного аппарата.

В качестве **методов** исследования при написании дипломной работы можно выделить:

1) диалектический метод (это изучение хозяйственных процессов в движении, в развитии. При изучении исторических процессов устанавливаются их взаимообусловленность и взаимодействие, вскрываются противоречия, позволяющие находить компромиссные решения в условиях противоборства разных сторон), который включает в себя принципы:

- а) историзма,
- б) объективности,
- в) всесторонности.

2) хронологический метод (исторические явления данного этапа исследования излагаются во временном (хронологическом) порядке).

Хронологические рамки исследования определяются 1933 годом, т.е. периодом, когда фашисты захватили государственную власть в Германии и 1935 годом, когда процесс создания репрессивного аппарата был в основном завершён.

Историография. Заявленной к исследованию темы посвящено большое количество работ, как в российской, так и в зарубежной историографии. В работе Б.Н. Бессонова ("Фашизм: идеология, политика") рассказывается об идеологии националистов в Германии и раскрываются основные моменты развития страны.

В работе Д. Мельникова и Л. Черной "Империя смерти. Аппарат насилия в нацистской Германии. 1933– 1945 гг." авторы на основе большого количества источников разоблачают преступную деятельность спецслужб фашистского рейха. В этом исследовании подчеркивается, что террор был неотъемлемой частью нацистской политики. В работе рассказывается о злодеяниях репрессивных органов, об истреблении славянских и других народов. Авторы разоблачают деятельность ряда нацистских "специалистов" по террору и геноциду – Гимmlера, Гейдриха, Кальтербрунера, Шелленберга, Мюллера. Работа Д. Мельникова и Л. Черной показывает этапы становления фашистов в Германии и довольно подробно освещают приход к власти Адольфа Гитлера.

Книга Л. Черной "Коричневые диктаторы" о главных правителях нацистской Германии повествует о руководстве диктаторов органами государственной власти. Л. Черная исследует действия лидеров фашистской Германии при планировании и проведении в высшей мере человеконенавистнической и преступной по своей сущности и содержанию политики, а также полной зависимости жизни страны от фюрера и аппарата власти.

Серьёзным вкладом в вопросы изучения репрессивного режима германских нацистов явилась работа немецкого исследователя Вольфганга Виппермана. В своей монографии "Европейский фашизм в сравнении – 1922– 1982 г. г." Випперман выделяет три варианта фашизма: итальянский "нормальный" фашизм, немецкий "радикальный" фашизм и фашизм "сверху" в некоторых европейских странах. Автору удалось выработать общее, хотя и весьма дифференцированное представление о государственном устройстве, рассмотрев все органы управления в фашистских державах.

Источниковая база: В качестве источников исследования по теме дипломной работы были использованы работы Ширрера У. "Взлет и падение Третьего Рейха", в которой на основе обширных материалов, мемуаров и дневников дипломатов, политиков, генералов, лиц из окружения Гитлера, а также личных воспоминаний, рассказывается о многих событиях, связанных с деятельностью нацистского аппарата, начиная с возникновения нацистской партии и кончая разгромом гитлеровского государства, и о взаимоотношениях между различными государственными органами.

В книге Г. Розанова "Германия под властью фашизма" используются документы архивов ГДР и ФРГ, официальные документы, мемуарная, монографическая литература и периодическая печать. В данной работе были использованы труды таких ученых как Л. А. Безыменский, А. С. Бланк, Р. Бурдерон и другие.

Самый субъективный исторический жанр это мемуары. В мемуарах бывшего руководителя VI Отдела РСХА (внешняя разведка) В. Шелленберга идет повествование о прошлом, в центре которого находится сам рассказчик. Такой подход не может не отражать прежде всего его личных симпатий и антипатий, его взглядов, изменившихся под влиянием новых условий, его намерений, продиктованных в немалой степени конъюнктурными соображениями современности. Именно в таком духе, в такой манере написаны «Мемуары». Шелленбергом движут два основных побуждения -

во-первых, он всеми силами стремится обелить себя, отгородиться от зловещих палачей гитлеровской империи и совершенных ими чудовищных преступлений, представить себя в глазах читателя «всего лишь» скромным «техническим» сотрудником, кабинетным теоретиком, стоящим над схваткой жрецов «чистого» искусства разведки. В то же время его не оставляет мысль о поднятии собственных акций на тайных рынках послевоенной Европы и Америки. Поэтому он всячески старается подчеркнуть свои образованность, начитанность, интеллигентность, выгодно отличающие его, как ему кажется, от жестоких исполнителей воли фюрера, лишенных всякой фантазии и утонченности. При этом он противоречит сам себе, ибо желание покрасоваться на первых ролях пересиливает в нем страх перед разоблачением - «скромный технический» работник, «кабинетный теоретик», оказывается, был чуть ли не спасителем Германии и даже Европы, перед которым открывались блестящие перспективы, не случись такой неприятной «неожиданности», как разгром Германии силами антифашистской коалиции и, в первую очередь, Советского Союза.

В многотомнике под редакцией К. П. Горшенина "Нюрнбергский процесс": изложены данные преступных организаций германского фашизма. Документальные доказательства преступности СА, СС, гестапо, верховного командования и генерального штаба, нацистской партии и гитлеровского правительства. Представлены свидетельские показания. Опубликованы доклады уполномоченных Международного Военного Трибунала и речи обвинителей по делу преступных организаций.

М.: Локид-Миф, 1996.

В энциклопедии Воропаева С. "Энциклопедия третьего рейха" раскрыта история Третьего рейха - одна из самых страшных страниц в истории человечества. Всего двенадцать лет, с 1933-го по 1945-й, - и целые десятилетия ужаса, недоумения, искалеченных судеб, стремления постичь сущность «чумы XX века», именуемой германским нацизмом, и понять причины зарождения фашизма. «Энциклопедия Третьего рейха» - попытка

собрать воедино тысячи имен, биографий, фактов и событий, создав таким образом достаточно полную и всеобъемлющую картину жизни немецкого народа в трагическую эпоху Третьего рейха.

Структура: дипломная работа построена по проблемно-хронологическому принципу и состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.

Глава 1. Предпосылки и причины создания репрессивного аппарата фашистской Германии

1.1 Условия определившие продвижение Гитлера к власти: политические комбинации 1932 - 1933 г.г.

Фашизм в Германии появился сразу же после окончания первой мировой войны в качестве одной из разновидностей реакционных милитаристских националистических течений, когда антилиберальные, антидемократические движения приобрели общеевропейский характер.

Национал-социалистская рабочая партия Германии возникла на базе Немецкой рабочей партии, которая поначалу (с 5 января 1919 г.) была политическим кружком рабочих под руководством журналиста Сарла Харрера и близкого к нему Свободного рабочего комитета борьбы за хороший мир под руководством слесаря ремонтных мастерских Антона Декслера, объединивших в своих рядах несколько десятков человек.

В сентябре 1919 г. в партию под номером 55 был зачислен Адольф Гитлер, которому путем интриг удалось оттеснить от руководства прежних лидеров и возглавить партию с расширенным названием Национал-социалистская.

13 августа Гитлер был принят президентом страны. Гитлер, как лидер победившей на выборах партии, рассчитывал получить пост канцлера. Но Гинденбург предложил ему только пост вице-канцлера в правительстве Папена. Настроенный получить "все или ничего", Гитлер посчитал сделанное предложение унижительным, отверг его и отказался от "политики терпимости" по отношению к кабинету Папена. Гитлер согласился на переговоры с Центром о создании правительственной коалиции, чтобы

сбросить кабинет Папена. С помощью коммунистов он надеялся провести референдум, чтобы отстранить от должности Гинденбурга¹.

Новую избирательную кампанию все политические партии вели на пределе сил. Население вяло реагировало на предвыборные лозунги. Пожалуй, только нацисты нашли простой и понятный избирательный слоган: "Честный заработок за честную работу". Настоящей политической сенсацией предвыборной кампании стала забастовка берлинских транспортников в начале ноября. Она была организована коммунистами, но к стачке присоединились нацисты. В течение нескольких дней коммунисты и нацисты вместе выставляли пикеты, избивали штрейкбрехеров, строили заслоны на трамвайных путях.

На выборы пришло 80 % зарегистрированных избирателей – меньше, чем в июле 1932 г. и в сентябре 1930. Результаты голосования показали, что "кабинет баронов" Папена продолжал оставаться в изоляции. Почти 90 % избирателей (более 30 млн) проголосовало за партии, находящиеся в оппозиции правительству. Продолжали утрачивать свои позиции социал– демократы. Они получили около 20 % голосов и потеряли 12 мест в рейхстаге. За КПГ проголосовало почти 17% избирателей, партия провела в рейхстаг 100 депутатов. Если в июле разрыв в голосах избирателей между СДПГ и КПГ составлял 7,3 % в пользу социал– демократов, то теперь он сократился до 3,6 % . Но их общее представительство в рейхстаге в ходе трех последних парламентских выборов не изменилось . В сентябре 1930 г. СДПГ и КПГ имели 220 депутатов, в июле 1932 г. – 222, в ноябре – 221. Эти данные показывают, что СДПГ и КПГ, действуя в одном электоральном пространстве, исчерпали свои избирательные возможности . Однако Тельман смотрел на политические перспективы с большим оптимизмом .

¹ Пальмиро Тольятти . Лекции о фашизме . – М. : Политиздат, 2005 . – 28 с .

Самыми неожиданными оказались итоги выборов для нацистов. Они получили 33 % голосов – 11,7 млн, что было на 2 млн голосов меньше, чем на предыдущих выборах. Численность парламентской фракции НСДАП уменьшилась с 230 депутатов до 196. Пик своего влияния НСДАП прошла летом 1932 г. – как и экономический кризис. Отход избирателей от нацистской партии продолжился и на земельных выборах. Она потеряла большое число голосов на земельных выборах в Нижней Саксонии, Померании, Шлезвиг-Гольштейне. На выборах в ландтаг Тюрингии нацисты недосчитались почти 40 % голосов. Избирательные неудачи НСДАП дали повод лидерам КПГ списать ее с политических счетов и игнорировать опасность прихода нацистов к власти. Коммунисты полагали, что в создавшейся ситуации возрастает роль "социал-фашистов", как опоры финансового капитала².

Попытки Папена сформировать после выборов правительство парламентского большинства закончились неудачей. Гитлер даже отказался обсуждать с канцлером вопрос о сотрудничестве. 17 ноября 1932 г. Папен ушел в отставку. Проблему канцлера должен был решать президент. В середине ноября Гинденбург получил от крупных промышленников и банкиров, среди которых были Фриц Тиссен (1873–1951), Ялмар Шахт (1877–1970), Курт фон Шредер (1889–1966), письма с предложением назначить Гитлера на пост канцлера. Письма произвели на Гинденбурга большое впечатление. Он предложил Гитлеру канцлерство в правительстве парламентского большинства. Но лидер нацистов категорически отказался участвовать в коалиционном кабинете, настаивая на создании кабинета президентского³.

² Галкин А. А. Германский фашизм / А. А. Галкин. – М.: Наука, 2007. – 220 с.

³ Графский, В. Г. Всеобщая история права и государства. / В. Г. Графский Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2003 – 107 с.

1 декабря 1932 г. президент обсуждал сложившуюся ситуацию с Папеном и Шлейхером. Папен предложил вновь передать ему пост канцлера президентского кабинета, распустить рейхстаг и провести конституционную реформу указом президента. Возможные беспорядки он рассчитывал подавить с помощью рейхсвера. Шлейхер, как министр обороны, исключил использование армии и припугнул президента возможностью гражданской войны. Шлейхер предложил свои услуги в качестве главы правительства, заверив президента, что сумеет договориться с нацистами о сотрудничестве. 3 декабря Шлейхер был назначен главой президентского кабинета, сохранив за собой пост военного министра. КПГ сразу же назвала правительство "новой ступенью фашистского режима"⁴.

Курт фон Шлейхер был выходцем из старинной прусской аристократической семьи и близким другом сына германского президента. Военную карьеру сделал при поддержке Грёнера, адъютантом которого стал в 1918 г. В конце 1920-х гг. был назначен начальником управления сухопутных сил рейхсвера и получил звание генерала. Умный, обаятельный, уверенный в себе и большой интриган, Шлейхер входил в ближайшее окружение президента. Став канцлером, он публично заявил, что готов сотрудничать со всеми конструктивными силами. Шлейхер даже рекомендовал министрам плотнее работать с парламентскими комиссиями, а депутатские фракции призвал отказаться в рейхстаге от межпартийных "разборок". Шлейхер получил "передышку" от рейхстага, который на своем заседании 6 декабря отказался голосовать за вотум недоверия новому правительству. С 9 декабря рейхстаг отложил пленарные заседания до 24 января 1933 г., предоставив правительству свободу действий.

⁴ Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран: Учебное пособие / сост. В.Н. Садиков. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2008. – 338 с.

Канцлер намеревался сотрудничать с различными профсоюзами, чтобы подорвать в них партийное влияние и заручиться поддержкой. С этой целью правительство отменило значительную часть статей чрезвычайного декрета от 4 сентября, который вызывал массовый протест рабочих и профсоюзов. Были выделены ассигнования на общественные работы в целях рассасывания безработицы. Шлейхера стали называть "социальным генералом", чем он был весьма польщен. Позже один из профсоюзных лидеров скажет, что имел дело с человеком, который "понимал" интересы рабочих.

Шлейхер имел свой план не просто "укрощения" несговорчивого Гитлера, а устранения последнего с политической арены путем раскола нацистской партии. Канцлер предложил посты вице-канцлера и премьер-министра Пруссии Г. Штрассеру, второму человеку в НСДАП. Штрассер считал, что максимализм фюрера отдаляет нацистов от власти и грозит партии полной изоляцией. Он принял предложение Шлейхера, рассчитывая на поддержку 60–70 депутатов нацистской фракции рейхстага.

В НСДАП назревал внутренний кризис, который вел партию к расколу. Гитлеру, однако, удалось преодолеть внутреннюю фронду и изолировать Штрассера. 8 декабря между ними произошел открытый разрыв. Штрассер был вынужден уйти из партии. Таким образом, план Шлейхера провалился. Обещанного Шлейхером единства "национальных сил" не получилось. Канцлер оказался в изоляции. Окружение Гинденбурга подталкивало президента к прямым переговорам с Гитлером. Посредником в переговорном процессе оказался Папен.

4 января 1933 г. в доме кельнского банкира Курта фон Шредера состоялась встреча Папена с Гитлером. Папен предложил Гитлеру возглавить коалиционное правительство из нацистов и националистов Гутенберга. Сам Папен претендовал на пост вице-канцлера при Гитлере,

надеясь держать лидера нацистов под контролем. Гитлер согласился, но потребовал ряд ключевых министерских постов для своей партии. Соглашение состоялось. Эта встреча была важнейшим событием на пути нацистов к власти. Известный немецкий историк К. Д. Брахер назвал кёльнскую встречу "часом рождения Третьего рейха"⁵.

7 января в Дортмунде Папен информировал ведущих рурских промышленников о своей встрече с Гитлером. 9 января Папен известил о ходе переговоров Гинденбурга, и нашел поддержку президента. Параллельно Папен и Гитлер вели переговоры с лидером ННП Гугенбергом. Самоуверенности Гитлеру на переговорах прибавила победа нацистов в ландтаг небольшой земли Липпе 15 января 1933 г. Нацисты получили 39 % голосов – больше, чем СДПГ. Исход выборов был воспринят президентским окружением как восстановление авторитета НСДАП.

22 января в доме виноторговца Иоахима фон Риббентропа, недавно примкнувшего к нацистам, Гитлер под покровом ночи встретился с сыном президента Оскаром фон Гинденбургом (1883– 1960). Беседа с глазу на глаз продолжалась около двух часов и закончилась, к взаимному удовлетворению, полным согласием. Гитлер получал пост канцлера, Папен – вице– канцлера в правительстве "национальной концентрации", включавшем нацистов и националистов. Гитлеру были обещаны новые выборы в рейхстаг.

Шлейхер еще надеялся усидеть в кресле рейхсканцлера. Он дважды просил Гинденбурга объявить чрезвычайное положение, распустить рейхстаг, запретить НСДАП и КППГ. Фактически речь шла об установлении военной диктатуры при живом президенте. По Берлину пошли слухи о

⁵ Пленков О.Ю. Третий Рейх. Социализм Гитлера. – СПб.: Нева, 2001. – 87 с.

подготовке Шлейхером государственного переворота. Партийные лидеры, прусские аграрии, крупные промышленники на встречах с Гинденбургом высказались не только против планов Шлейхера, но и против самого канцлера– генерала. Все они находили аргументы для его отставки. Предприниматели были недовольны заигрыванием Шлейхера с профсоюзами, аграрии – отказом от санирования сельского хозяйства, политики – перспективой введении чрезвычайного положения. Всем им кабинет "национальной концентрации" Гитлера представлялся предпочтительнее военной диктатуры Шлейхера. Оказавшись в полной изоляции, 28 января кабинет Шлейхера ушел в отставку.

Историки до настоящего времени спорят о роли Шлейхера в политических событиях 1932–1933 гг. Одни считают его "главным проводником" фашизации Германии и ставят в один ряд с Папеном. Другие утверждают, что Шлейхер пытался отойти от откровенно авторитарного курса Папена и расширить базу президентского режима. Часть историков видит в Шлейхере активного противника Гитлера. Они придерживаются того мнения, что введение чрезвычайного положения Шлейхеру нужно было не для изменения конституции, а для установления временной (или скрытой) военной диктатуры, которая только и могла остановить наступление фашистов и коммунистов. Кабинет Шлейхера рассматривается как вариант консервативной альтернативы фашистской диктатуре.

После отставки Шлейхера в политических кругах уже мало кто сомневался в том, что новым рейхсканцлером станет Гитлер. Войти в кабинет Гитлера изъявили желание лидеры Центра и даже социал– демократы. Однако Папен на эту тему с СДПГ переговоров не вел, а лидерам Центра ответил отказом. Папен в качестве партнера Гитлера по правительственной коалиции видел только ННП. Но Гугенберг за свой союз с Гитлером хотел получить как можно больше. Он потребовал от

Гитлера наряду с министерскими портфелями и ключевой пост министра внутренних дел Пруссии. В конце января Папен, Гитлер и Гугенберг неоднократно обсуждали состав будущего правительства. Даже утром 30 января в приемной кабинета президента Гитлер и Гугенберг продолжали спорить по поводу распределения правительственных должностей⁶.

Около полудня 30 января президент привел к присяге нового рейхсканцлера. Им стал Адольф Гитлер. Он возглавил непрезидентский кабинет и должен был добиваться поддержки рейхстага, в котором нацисты были в меньшинстве. Республиканская конституция сохранялась, Гинденбург оставался главнокомандующим рейхсвером. Гитлер казался пленником президента. Папен записал в дневнике: "Мы наняли его [Гитлера] на работу. . . Через два месяца Гитлера в угол зажмем так, что у него кишки наружу полезут".

Вечером 30 января по улицам Берлина с горящими факелами и униформе, распевая боевые песни, прошла 25–тысячная колонна штурмовиков. Открылась новая страница германской истории.

Многие десятилетия историки разных стран и направлений пытаются ответить на вопросы: было ли неизбежным установление нацистского режима в Германии. Существовали ли альтернативные пути преодоления политического кризиса 1932–1933 гг. В советской историографии (В. Н. Виноградов, Г. Н. Горошкова, Я. С. Драбкин, В. С. Дякин, А. С. Ерусалимский В. Д. Кульбакин, М. И. Орлова, Г. Л. Розанов, Н. П. Шелудченко и др.) назначение Гитлера канцлером оценивалось как "захват власти". В качестве альтернативы фашизму рассматривалась только диктатура пролетариата. Эта позиция основывалась на "трех китах". Во–первых, на классовой оценке парламентской демократии как воплощении "диктатуры" буржуазии. Во–вторых, на отрицании понятия

⁶ Бланк А. С. Из истории раннего фашизма в Германии. – М.: Мысль, 2008. – 114 с.

"национальный интерес" и противопоставлении классовых интересов. В- третьих, на коминтерновском определении фашизма как политического течения, выражающего интересы наиболее "реакционных и агрессивных кругов империалистической буржуазии". Из этого делался вывод, что в условиях глубокого социально-экономического и политического кризиса монополистическая финансово-промышленная олигархия сделала ставку на Гитлера и передала ему власть. Советские историки не считали неизбежным приход к власти нацистов. Они утвердились во мнении, что предотвратить нацистский переворот мог только немецкий пролетариат, возглавляемый КППГ. Однако "раскольническая" позиция СДПГ ослабила немецкий рабочий класс, чем и воспользовалась империалистическая буржуазия. С конца XX в. в российской германистике началось переосмысление многих проблем истории Веймарской республики, в том числе и ее краха. Новые подходы к проблеме прихода Гитлера к власти оказались характерны разным поколениям исследователей (В. А. Артемов, И. Я. Биск, А. И. Борозняк, В. А. Буханов, Ю. В. Галактионов, Л. И. Гинцберг, М. Е. Ерин, Г. А. Космач, А. Б. Цфасман, Н. С. Черкасов, И. Д. Чигрин и др.). Впервые российские историки вышли за рамки дихотомии "фашизм – коммунизм"⁷. Поставлена под сомнение или отрицается вовсе леворадикальная (коммунистическая) альтернатива фашизму.

В ходе научных дискуссий 1990-х гг. часть историков поставила вопрос о демократической альтернативе фашизму, которая могла быть реализована через единство всех демократических сил и создание антифашистского фронта. Ее сторонники не учитывают, что демократическая составляющая германского политического спектра в начале 1930-х гг. была чрезвычайно узкой и неустойчивой. Из него выпадала КППГ, которая никогда не была демократической партией. Буржуазные

⁷ Бессонов Б. Н. Фашизм: идеология, политика. – М., 2004. – 66 с.

парламентские партии оказались в состоянии глубокого кризиса и отходили от поддержки республики. В начале 1930-х гг. немецкое общество обнаружило слабость демократического сознания и оказалось во власти массового "консервативного экстремизма".

Закономерно встает вопрос о консервативной альтернативе Гитлеру в форме скрытой военной диктатуры (вариант Шлейхера). Она была возможна при условии поддержки Шлейхера рейхсвером и демократическими партиями. Однако последние считали гражданский легальный кабинет Гитлера "меньшим злом", чем диктатура Шлейхера. Настроения военной верхушки выразил начальник военного управления генерал Курт фон Хаммерштейн (1878–1943) в письме Гитлеру: "Если Вы придете к власти законно, меня это устроит. В ином случае отдам приказ открыть огонь"⁸.

Историки ФРГ разных поколений и школ (К. Д. Брахер, М. Брошат, Х. А. Винклер, Э. Кольб, Р. Кюнль, Х. Моммзен, Х. Мюллер, Д. Пойкерт, К. Эрдман и др.) многие десятилетия также обсуждают вопрос о том, был ли неизбежным крах Веймарской республики и кто виноват в ее падении. Еще в 1950–1960-е гг. среди немецких историков получил широкое распространение тезис о "нежизненности" веймарской демократии, о ее "импровизированном" характере. Делался вывод о том, что "1933 г. был результатом 1918 г."

Многие историки вину за немецкую катастрофу 1933 г. возлагают на либеральные немецкие партии – НДП и ННП. Эти партии, политическая энергетика которых лежала в основе веймарской государственности, оказались неспособными стать интегрирующей основой республики. Либеральные идеи не смогли конкурировать с идеологией "консервативной революции". С конца 1920-х гг. возможность политического

⁸ Бурдерон Р.П. Фашизм: идеология и практика / Р.П. Бурдерон – М.: Прогресс, 2003. – 90 с.

самосохранения они связывали с переходом на антилиберальное и националистское поле. Однако ни НДП, ни ННП не могли на нем конкурировать как с традиционными националистами, так и с национал-социалистами.

Ряд историков негативное развитие политической ситуации в начале 1930-х гг. связывают с Центром, который был важным фактором внутренней политики. Центр обвиняют в том, что, поддержав методы чрезвычайного управления канцлера Брюнинга, он содействовал движению страны в сторону авторитаризма и был готов вступить в правительство Гитлера⁹.

Во многих работах немецких историков подробно исследуется позиция двух рабочих партий – СДПГ и КППГ – в период политического кризиса республики. Обе партии признаются важным элементом антифашистского движения. В январе 1933 г. им был предоставлен последний шанс для совместного отпора нацистам, но он не был использован ни коммунистами, ни социал-демократами. Обе партии не смогли преодолеть идеологических различий и создать единого антифашистского фронта. Существует, однако, мнение, что единый рабочий фронт не мог остановить Гитлера, так как любые акции протеста вели к гражданской войне, в которой рабочие не имели никаких шансов на успех. Большинство немецких историков приходят к выводу, что из двух рабочих партий главную ответственность за приход нацистов к власти несет КППГ. Этот вывод они аргументируют тем, что КППГ была антидемократической партией. Она вела длительную борьбу против буржуазной республики с целью установления коммунистической диктатуры. Причем КППГ видела основного врага революции в

⁹ Черная Л. Коричневые диктаторы. Гитлер, Геринг, Гиммлер, Геббельс, Борман, Риббентроп. – М.: Республика, 2006. – 41 с.

социал– демократии, против которой и сосредоточила главный удар. Партия не была готова к единому антифашистскому фронту.

И все– таки преобладающим является мнение, что основной враг парламентской демократии был справа, в лице НСДАП. На эту тему написаны тысячи работ. Их пронизывает одна идея, что история движения нацистов к власти есть одновременно история разрушения республики. Гитлер, создавший национал-социалистскую партию, использовал антивеймарские и антиверсальские настроения немцев, экономический и политический кризис, чтобы обвинить парламентскую демократию не просто в неспособности возродить Великую Германию. Он обвинял Веймарскую республику в том, что она является порождением враждебных антигерманских сил и не соответствует немецкой ментальности. В грядущем же национал– социалистском Третьем рейхе миллионы немцев, богатых и бедных, рабочих и крестьян, протестантов и католиков увидели соединение традиционных национальных ценностей и революционного обновления.

1.2 Захват нацистами государственной власти в германии к власти (1933 - 1934 г.г.)

30 января 1933 г. президент Германии Пауль фон Гинденбург подписал указ о назначении Адольфа Гитлера рейхсканцлером. Эта дата считается началом нового, "национал– социалистского" периода в истории Германии. К этому времени нацистская партия была самой крупной в стране (850 тыс. членов). Она опиралась на многотысячные штурмовые отряды (СА) и располагала самой большой фракцией в рейхстаге. Национал– социалисты входили также в правительства ряда земель¹⁰.

¹⁰ Новейшая история XX века / под редакцией Алексашкиной Н.А. – М.: Мнемозина, 2009. – 130 с.

Мало кто из окружения Гинденбурга всерьез предполагал, что "передача" власти Гитлеру через несколько месяцев обернется полным "захватом" им власти и установлением в стране однопартийного террористического режима. Только коммунисты и социал-демократы, а также связанные с ними группы немецких интеллектуалов, предупреждали об опасности прихода Гитлера к власти. Но их антифашистские действия были разрозненными, непоследовательными и недостаточно массовыми. Большая часть немецкого общества нацистскую угрозу всерьез не воспринимала.

Поначалу казалось, что все идет согласно планам консерваторов. Гитлер как канцлер сформировал правительство "национальной концентрации", где национал-социалисты занимали только три поста: канцлера, министра внутренних дел (Вильгельм Фрик, 1877–1946) и министра без портфеля (Герман Геринг). Остальные места были поделены между представителями буржуазно-консервативных кругов. Военным министром стал генерал Вернер фон Бломберг (1878–1946), который немало сделал для утверждения авторитета Гитлера в армейских кругах. Министром экономики стал Ялмар Шахт – авторитетный банкир и экономист. Консерваторы полагали, что произошла обычная смена правительства, целью которой является выход из кризиса, однако, для этого необходимы жесткие и даже авторитарные методы борьбы с "левой опасностью".

Идя к власти, нацисты обещали народу полную занятость, социальную заботу государства, достойную жизнь "простому" немцу и условия для повышения его социального статуса. Внешнеполитические планы нацистов предусматривали ревизию Версальского договора и возвращение Германии статуса великой державы. Нацистская программа по завоеванию "жизненного пространства" для немцев во многом соприкасалась с пангерманскими идеями и была поддержана реакционно-консервативными

кругами. Нацистам предстояло теперь убедить большинство немецкого общества в том, что действия Гитлера и его партии совершаются от имени и во благо народа.

Новому канцлеру было очень важно укрепить доверие населения новому правительству. Помышлять о мгновенной узурпации власти было нельзя. Гитлер все еще чувствовал себя связанным по рукам и ногам старой правящей системой, и был вынужден действовать в ее рамках. На первых порах для него было очень важно представить свои мероприятия легитимными и конституционными. Поэтому нацисты не отважились отвергнуть республику как форму правления и сразу ликвидировать многопартийную систему. Придерживаясь этой тактики, Гитлер подписал указ о роспуске рейхстага и назначении новых выборов, которые должны были состояться 5 марта 1933 г.

Особое внимание новое правительство уделило взаимоотношениям с промышленными и военными кругами. Нацисты понимали, что без стабильно работающей промышленности, без боеспособной армии они не смогут закрепиться у власти, не говоря уже об осуществлении своих далеко идущих планов.

3 февраля 1933 г. Гитлер провел совещание с высшим руководством рейхсвера. Он заверил собравшихся, что добьется ликвидации всех военных и политических ограничений, наложенных Версальским договором, что военная мощь Германии будет не только восстановлена в полном объеме, но и значительно возрастет. Одновременно Гитлер недвусмысленно дал понять, что залогом успешного осуществления задуманных планов должно стать "наведение порядка в стране"¹¹.

¹¹ Розанов Г.Л. Германия под властью фашизма. – М.: Международные отношения, 2006. – 111 с.

Убежденность Гитлера в осуществлении этих намерений значительно способствовала преодолению недоверия старой военной элиты к бывшему ефрейтору германской армии. Союз армейской элиты с новой властью символически выразился позже: 21 марта 1933 г. в торжественный "День Потсдама" (день павших на полях сражений), после клятвы Гитлера на верность идеалам рейхсвера, президент – генерал–фельдмаршал Гинденбург обменялся с ним рукопожатием.

20 февраля 1933 г. состоялась многочасовая встреча Гитлера с крупнейшими предпринимателями. Ее результатом стало образование "Экономического совета", куда вошли ведущие промышленники и банкиры. Совет должен был тесно взаимодействовать с министерством экономики, которому вменялось в обязанность осуществить план по ликвидации безработицы и запуску находившейся в состоянии кризисной стагнации промышленности. На встрече было принято также решение о финансировании предвыборной кампании нацистов и с этой целью собрано 3 млн. марок.

10 февраля 1933 г. началась предвыборная кампания. Она отличалась особой агрессивностью нацистской пропаганды. 17 февраля последовало распоряжение прусского министра внутренних дел Геринга, которое разрешало штурмовикам, эсэсовцам и членам "Стального шлема" применять оружие "в случае чрезвычайных обстоятельств"¹².

В ночь на 28 февраля 1933 г. запылало здание рейхстага. В нем был арестован как поджигатель Маринус Ван дер Люббе (1909–1934), бывший голландский коммунист. Эти события были использованы нацистами для расправы с оппозицией, в первую очередь – с коммунистами. Нацистская пропаганда объявила, что поджог рейхстага был сигналом к началу

¹² История политических и правовых учений / Под редакцией Нерсисянца Н.С. – М.: Норма, 2005. – 62 с.

"коммунистической революции". Сразу было арестовано 4 тыс. человек, в основном коммунистов, немного позже – член Исполкома Коминтерна болгарин Георгий Димитров (1882–1949). Гитлер обвинил КПГ в подготовке государственного переворота и добился от президента издания 28 февраля чрезвычайного декрета "В защиту народа и государства". Декрет отменял или ограничивал важнейшие демократические права и свободы, вводил превентивный (без санкции прокурора) арест "враждебных" элементов. Этот декрет запустил репрессивную машину нацистов и вплоть до 1945 г. сделал для людей, объявленных "врагами" рейха, чрезвычайное законодательство – "нормой"¹³.

В эти дни коммунистам был нанесен значительный урон. По всей стране было арестовано более 10 тыс. активистов КПГ, в том числе председатель партии Э. Тельман. К первым жертвам репрессий, наряду с коммунистами, принадлежали и многие известные левые интеллектуалы. Так, "превентивному" аресту подверглись популярные журналисты Карл фон Осецкий (Оссицкий, 1889–1938) и Эгон Эрвин Кит (1885–1948), писатели Эрих Мюзам (1878–1934), Людвиг Рейн (1889–1979) и др. Одновременно на две недели было приостановлено издание социалистической прессы. Мобилизованные Герингом 50 тыс. членов штурмовых отрядов, эсэсовцев и активистов "Стального шлема" занимались розыском, поимкой и избиениями антифашистов, многие из них оказались в первых концентрационных лагерях.

В таких условиях 5 марта состоялись первые и последние при нацистах многопартийные выборы. НСДАП добилась впечатляющего успеха (288 депутатов против 196 на предыдущих выборах 6 ноября 1932 г.). Но в рейхстаге почти сохранили свои позиции другие большие партии — СДПГ

¹³ Германская история в новое и новейшее время / Под редакцией Сказкина С.Д. – Т.2. – М.: Наука, 2010. – 281 с.

(120 против 121) и Центр (74 против 70). Коммунистическая партия, фактически находившаяся под запретом, все же завоевала 81 мандат (против 100 на предыдущих выборах). Несмотря на "триумф", абсолютного большинства в парламенте нацистам не удалось достигнуть. Тогда были аннулированы голоса, поданные за КПГ. Одновременно были арестованы или скрылись 26 депутатов от СДПГ. Консервативная "Немецкая национальная народная партия" во главе с Гутенбергом (52 депутата) пошла на союз с НСДАП и обеспечила "национальное" большинство в парламенте.

За победой НСДАП на выборах последовало то, что нацисты называли "национальной революцией". 21 марта 1933 г. Гитлер потребовал от рейхстага чрезвычайных полномочий на 4 года для "ликвидации бедственного состояния народа". Отто Вельс (1873–1939) в своем выступлении разоблачил диктаторские намерения нацистов, социал-демократы голосовали против закона (94 – "нет"). Большинство же депутатов от буржуазных партий не без колебаний, но поддержало требование канцлера, обеспечив нацистам две трети голосов (444 – "да"). Закон "О полномочиях" от 24 марта 1933 г. позволял канцлеру и правительству издавать законы и управлять страной без согласия рейхстага. Он существенно облегчил узурпацию власти Гитлером. Отныне Веймарская конституция превратилась в собственную тень¹⁴.

Одним из важных результатов "национальной революции" был также разгон "неугодных" земельных правительств и замена их кабинетами, руководимыми нацистами (унификация земель). Была существенно ослаблена автономия земель. Параллельно с этим осуществлялось завоевание власти в городах и общинах. Все это стало продуктом комбинированных действий "сверху" — со стороны министерства

¹⁴ Бланк А.С. Германский фашизм и западно-германский неонацизм, часть 1. – М.: Вологда, 2005. – 155 с.

внутренних дел и "снизу" - со стороны колонн штурмовиков и эсэсовцев, насильственно занимавших здания и учреждения. Позднее эти действия были оформлены законом о ликвидации полномочий земель и их передаче "Центру". Одновременно вводился институт имперских комиссаров (штатгальтеров) с целью наблюдения за "политической линией".

Наряду с ликвидацией буржуазно- демократических институтов власти начались первые погромы и бойкоты магазинов, принадлежащих евреям. В соответствии с программой НСДАП, штурмовики стали требовать изгнания евреев с государственной службы, из прессы и учреждений культуры, из торговли и ремесел. В эти весенние месяцы 1933 г. началась первая волна еврейской эмиграции и из Германии выехали 40 тыс. евреев. Одновременно стали уезжать и те, кто по политическим мотивам не принял нацистский режим.

7 апреля 1933 г. был принят закон о государственных служащих, в соответствии с которым на службе у государства могли находиться только лица арийского происхождения (немцы). Они должны были принимать присягу на верность родине и фюреру. Закон дал ход изгнанию со своих постов всех неугодных нацистам служащих.

Назначенный 13 марта 1933 г. главой нового министерства пропаганды и просвещения Йозеф Геббельс разворачивает широкомасштабную кампанию по борьбе с литературой, объявленной им "враждебной духу немецкого народа и государства". Геббельс лично открывает 10 мая 1933 г. на площади перед Берлинским университетом серию публичного сожжения книг. Среди них оказались труды деятелей культуры и науки, составивших славу Германии и мира: писателей и публицистов Г. Гейне, Л. Фейхтвангера, А. Цвейга, Б. Брехта, А. Зегерс, Г. Манна, Т. Манна, ученых А. Эйнштейна, М. Планка и др. Этим было

положено начало расово– идеологической войне, которая стала характерной чертой нацистского управления страной¹⁵.

Тем не менее первая волна террора вызвала воодушевление только у активных нацистов. Большая часть населения восприняла эти действия настороженно. Церковные круги никак не отреагировали на происходившие события. Антикоммунизм и скрытый антисемитизм церкви помогал гитлеровцам, особенно в первые годы, практически беспрепятственно осуществлять гонения на противников режима.

Руководители социал– демократов и их профсоюзов осуждали начавшийся террор, но не предпринимали каких– либо серьезных действий. Для гитлеровцев же было важно переманить рабочий класс на свою сторону. Правительство не решилось запретить традиционное празднование 1 мая, но накануне объявило эту дату "Днем национального труда". Тысячи трудящихся под разными флагами, включая нацистские, вышли на демонстрации. Но уже на следующий день, 2 мая, штурмовики заняли все помещения профсоюзов, опечатали документы, арестовали многих профсоюзных лидеров и бросили их в концентрационные лагеря. Одновременно Гитлер объявил о необходимости создания Германского трудового фронта (ДАФ), который должен был "ликвидировать классовый раскол нации". 10 мая 1933 г. вышел указ о создании ДАФ, "фюрером" которого был назначен Роберт Лей (1890– 1945)¹⁶.

СДПГ почти без сопротивления капитулировала перед Гитлером. Социал– демократы не отважились на организацию всеобщей политической забастовки как ответа на разгон профсоюзов. В их рядах господствовало

¹⁵ Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран: Учебное пособие / сост. В.Н. Садиков. – 2– е изд., перераб. и доп. – М.: ТК Велби, Изд– во Проспект, 2008. – 401 с.

¹⁶ Гумбель Э. Заговорщики. К истории германских националистических союзов. – М., 2003. – 80 с.

замешательство. Большая часть депутатов от СДПГ выразила протест и покинула рейхстаг. Оставшиеся депутаты не смогли противостоять волне насилия. Рабочие, таким образом, оказались без руководства своих лидеров, а на спонтанные действия не решились. Это упростило задачу Гитлера по ликвидации Социал- демократической партии. 22 июня 1933 г. партия была запрещена. Из тех ее функционеров, кто не отказался от борьбы и сумел покинуть страну, в Праге образовался заграничный комитет СДПГ во главе с О. Вельсом.

Консервативная и военная элита, промышленники и предприниматели встали на путь сотрудничества с новой властью. В период с 27 июня по 5 июля 1933 г. последовал самороспуск буржуазных и "народных" партий. Закон о запрете образования новых партий от 14 июля 1933 г. легализовал монополию НСДАП на власть и унификацию рейхстага. В стране установилась однопартийная система. Слияние партийных и государственных структур было закреплено "законом об обеспечении единства партии и государства" от 1 декабря 1933 г.

Отныне рейхстаг формировался по однопартийному принципу, где наряду с НСДАП, получали места организации, тесно примыкавшие к ней: СА, СС, "Гитлерюгенд", ДАФ и др. Нацистский парламент превратился в место, где послушно штамповались законы, угодные режиму. В то же время нацисты сохранили как форму прямое участие народа в подтверждении или отрицании политического курса правительства (плебисциты). Однако они играли во многом декоративную роль: в условиях однопартийной диктатуры и быстро формировавшегося террористического аппарата их результаты нетрудно было предугадать.

Католическая церковь в лице папы Пия XI пошла на соглашение с Гитлером. В обмен на свободу церковной деятельности Ватикан заключил с Германией 20 июля 1933 г. "Конкордат", признававший легитимность новой

власти. Это оказало большую моральную и политическую поддержку нацистам как внутри страны, так и за рубежом. По сути это был первый внешнеполитический успех Гитлера.

Тем не менее, в конце 1933 – первой половине 1934 г. Гитлер столкнулся в собственных рядах с глухим недовольством курсом на союз со старой военной элитой и оттеснением "народной армии" штурмовиков на задний план. Кроме того, часть нацистов из мелкобуржуазных и рабочих слоев выступала за осуществление "социалистических" требований программы НСДАП. Это была угроза только что сложившемуся союзу нацистской верхушки с военным руководством и крупным капиталом. Окружение Гитлера, во многом намеренно, убеждало его, что речь идет о "второй революции и заговоре руководства СА" во главе с Эрнстом Рёмом (1887–1934), что и побудило "фюрера" принять решение об искоренении "оппозиции"¹⁷.

Под предлогом борьбы с заговорщиками в ночь на 30 июня 1934 г. были убиты Рём и более 100 руководителей штурмовых отрядов. Одновременно Гитлер расправился со всеми неудобными или "опасными" для него людьми как в собственных рядах, так и среди консерваторов. События "ночи длинных ножей" способствовали дальнейшей концентрации власти в руках Гитлера и партии. Одновременно они стали и победой военно–промышленной элиты, которая опасалась штурмовиков. Большую роль в ликвидации "заговора" сыграли усилившиеся после прихода к власти "охранные отряды" (СС) во главе с Генрихом Гиммлером (1900–1945). Именно они вместе с нацистской партией становятся главной опорой диктатуры, вытеснив СА на второстепенные роли в сравнении с периодом Веймарской республики.

¹⁷ Вольфганг Руге. Как Гитлер пришел к власти. Германский фашизм и монополии. – М.: Мысль, 2004. – 14 с.

2 августа 1934 г. умер президент Гинденбург. В "политическом завещании", сфабрикованном Гитлером и окружением президента, свои президентские полномочия он "передал" Гитлеру. Рейхсвер принял присягу на верность "главе государства", "фюреру нации" и главнокомандующему – Адольфу Гитлеру. В условиях пропагандистского давления нацистов и отсутствия какой-либо оппозиции, "народный референдум" 19 августа 1934 г. "закрепил" узурпацию власти нацистами и позволил Гитлеру объявить о "завершении национальной революции". Таким образом, на протяжении 1933–1934 гг. в Германии произошел процесс "унификации власти" нацистами, была установлена диктатура и заложены основы "государства фюрера".

Установление нацистской диктатуры в Германии явилось отражением общей тенденции к образованию тоталитарных государств (или близких им по типу), что было характерно для политического развития Европы 1920–1940-х гг. Национал-социализм был разновидностью европейского фашизма. Гитлеровское движение во многом следовало примеру итальянских фашистов во главе с Бенито Муссолини, пришедших к власти в Италии в 1922 г. Большое воздействие на нацистскую диктатуру оказывала и противоположная по идеологии, но также тоталитарная власть в Советском Союзе.

1.3 Механизм нацистской диктатуры. "Консолидация" режима

Пропаганда, мобилизация и вовлечение народа в строительство "новой" национал-социалистской Германии играли центральную роль в укреплении и консолидации нацистского режима.

Идеология национал-социализма являлась смесью элементов учения о "прусском социализме", империалистической геополитики и расовых теорий

под общим названием "национального социализма". Большое место в ней занимала идея построения в Германии "народного сообщества" на расовой основе, а также необходимости завоевания для него "жизненного пространства". Идеология нацизма была пропитана антисемитизмом, антимарксизмом и претензиями на тотальность власти. Наиболее полное отражение она нашла в книге Гитлера "Моя борьба" (1925), а отдельные ее аспекты разрабатывались другими "теоретиками" национал-социализма: Альфредом Розенбергом (1893–1946), Рихардом-Вальтером Дарре (1895–1953), Йозефом Геббельсом и др. Залогом осуществления идей национал-социализма Гитлер и другие руководители партии считали ликвидацию Версальских ограничений для Германии¹⁸.

Узурпация власти дала нацистам возможность неограниченно манипулировать сознанием населения и пропитывать его своими взглядами. Гитлер говорил, что "пропаганда, как и террор, должна быть тотальной". В свете будущей войны за "жизненное пространство" это было особенно необходимо. Поэтому, наряду с партийными органами, в стране был создан мощный государственный пропагандистский аппарат. В деле его организации выдающуюся роль сыграл рейхсминистр народного просвещения и пропаганды, доктор философии Й. Геббельс. Одновременно Геббельс занял пост президента "Палаты по делам культуры". Цель пропаганды Геббельс обозначал как "духовную мобилизацию" нации, которой, как он считал, недоставало в период Первой мировой войны.

Все средства идеологического воздействия на массы – печать, радио, кино, театры – были поставлены под надзор министерства пропаганды. Из их органов были изгнаны все "расово-неполноценные" и политические противники. Левая печать была закрыта, а либеральная – унифицирована. Вводилось обязательное членство журналистов и деятелей культуры в

¹⁸ Верншт К. История государства и права Германии. – М: Наука, 2005. – 227 с.

нацистских объединениях (прессы, радио, театра, изобразительного искусства и др.). Ежедневные конференции в министерстве пропаганды задавали тему и тон для газет.

Нацистская пропаганда до поры до времени маскировала аннексионистские и военные цели режима. Основной упор делался на идее возрождения нации, на борьбе с безработицей и с "внутренними врагами" – "евреями и марксистами". Открыто провозглашалась необходимость консолидации немцев на основе расовой идеологии "крови и почвы". В первые годы много говорилось о миролюбии Германии, но в то же время выдвигались требования ревизии Версальского договора и равноправия в военном отношении с мировыми державами. Для решения внутренних и внешних задач, как утверждали агитаторы, необходимо сплочение народа вокруг партии и вождя. "Миф Гитлера", как спасителя нации, стоял в центре деятельности как самого фюрера, так и всех служб пропаганды и агитации. С его именем увязывались все внутри- и внешнеполитические достижения Германии.

По мере укрепления положения Германии на международной арене тон ее пропаганды становился все более требовательным и безапелляционным. В пропагандистские материалы стали включаться пангерманские и аннексионистские требования. В годы же войны нацистская пропаганда не знала никаких ограничений в разнузданности и агрессивности по отношению к противникам.

Немецкие фашисты широко поставили себе на службу и превратили в орудие агитации сравнительно новые в техническом отношении средства массовой информации, такие как радио, кино. В связи с массовым производством "народного радиоприемника" число его владельцев увеличилось с 4,3 млн в 1933 г. до 10,8 млн в 1939 г. Практиковалось "совместное слушание" важных сообщений, речей государственных и

партийных руководителей на предприятиях или в местных учреждениях НСДАП. По заказу нацистов киноиндустрия производила множество документальных и – меньше – художественных фильмов пропагандистского содержания. Нацисты "документировали" фюрера, историю партии, ее подразделений. К созданию таких фильмов режим сумел привлечь ряд талантливых режиссеров, например Лени Рифеншталь (1902-2003), которая сняла фильмы "Триумф воли", "Олимпия" и др.¹⁹

Стремясь привязать людей к режиму, правительство ввело цикл новых нацистских празднеств, а также использовало в своих интересах старинные народные праздники. Во время торжеств нацисты впервые стали широко использовать визуальные средства, которые оказывали особое воздействие на людей: ритуалы, символические массовые инсценировки и шествия, ярко расцвеченные флагами улицы городов, а вечером – силу игры электрического света и живого огня. Все должно было создавать впечатление "подъема нации с колен".

Огромную роль играли публичные выступления нацистских руководителей, особенно Гитлера и Геббельса. Последние обладали особым талантом убеждения и ораторского искусства. Их выступления записывались на радио и снимались на киноплёнку. Они задавали тон и определяли содержание всей нацистской пропаганды.

Массированный пропагандистский нажим сыграл свою роль в консолидации общества. Голосования населения по вопросам внешней и внутренней политики показывают очень высокую степень одобрения режима. Так, 95 % немцев одобрили выход Германии из Лиги Наций (19 ноября 1933 г.), 85 % проголосовали за совмещение Гитлером постов

¹⁹ Дамье В. В. Тоталитарные тенденции в XX веке // В. В. Дамье Мир в XX веке. – М.: Наука, 2001. – 66 с.

канцлера и президента (19 августа 1934 г.), 99 % – за аншлюс Австрии (10 апреля 1938 г.).

На немецкий народ действовали не только политические факторы, но и харизматические черты лидера нацистов. Сила Гитлера как вождя заключалась в том, что он сумел соединить империалистические идеи с традиционными народными утопиями об обретении счастья в процветающем тысячелетнем рейхе. Такие черты менталитета немцев, как преклонение перед авторитетом власти, послушание, романтизм усиливали чувство национального единения и поднимали значение вождя. До Второй мировой войны авторитет фюрера в массах был очень высок, и нацисты активно эксплуатировали "капитал доверия" населения Гитлеру.

Несмотря на тотальный характер пропаганды, в обществе все же оставались лакуны и ниши, где на определенное время можно было избежать "партийного влияния" (праздничный семейный вечер, отдых, лечение или отпуск и др.). Частная жизнь вполне могла быть неофициальной. Но в целом влияние пропаганды нацистов было очень велико и даже позволяло им временами ослаблять террор.

Организующим и пропагандистским центром общественной жизни (особенно на местах) стала нацистская партия. 21 апреля 1933 г. Гитлер издал распоряжение о назначении Рудольфа Гесса (1894–1987) своим "доверенным лицом" по вопросам партийного руководства. Так была создана партийная канцелярия. После Гесса, с 1941 г. ее стал возглавлять Мартин Борман (1900–1945). По мере укрепления режима росло влияние партийной канцелярии на все области государственной жизни и выработку курса в отношениях с административными службами, вермахтом, церковью, учреждениями образования и т. п. С 1935 г. штаб Гесса получил возможность назначать так называемых "уполномоченных НСДАП" по отдельным вопросам.

После прихода к власти произошел бурный рост НСДАП: с 850 тыс. в 1933 г. – до 8 млн. 500 тыс. членов к 1945 г. Причинами этого роста явились успехи нацистского режима во внешней политике, активная пропагандистская и социальная деятельность. Но главное заключалось в том, что партия была единственной и правящей. Членство в ней открывало большие возможности для карьеры и получения различных привилегий. Ряды партии пополнялись из различных слоев немецкого общества, причем наблюдался значительный приток рабочих, численность которых в партии колебалась от 33 до 40 %. Рабочих привлекали успехи нацистов в области экономики – быстрое преодоление кризиса и рассасывание безработицы. Сказывалась также привычка рабочих к организованности. Привлекательной оказалась и деятельность ДАФ, особенно в области дешевого отдыха и массового туризма.

НСДАП стала более разнородной, а ее структура очень разветвленной. В партийном отношении вся страна была поделена на областные, окружные, городские, общинные и местные партийные организации. Функционеры партии, руководители разного уровня стали активными проводниками культа фюрера, агитаторами за новый курс внутренней и внешней политики.

Большую роль стали играть рейхсляйтеры – руководители общеимперских отделов партии, а также руководители областных организаций – гауляйтеры. Гауляйтеры назначали и смещали руководителей нижестоящих партийных органов. Они были ответственны за проведение больших собраний и выпуск местной партийной печати. С 1935 года местные партийные функционеры получили возможность непосредственно влиять на работу общинных и городских советов, бургомистров. Правда, распоряжением 1937 г. запрещалось совмещение партийных и государственных постов, но в реальности партийные руководители влияли на все стороны жизни. Особенно сильно это проявилось в годы войны, когда

они практически отвечали и за снабжение населения продуктами, и за ликвидацию последствий бомбежек и др.²⁰

Партийные функционеры на местах работали в тесном контакте с молодежными, женскими и другими общественными союзами. Они совместно проводили различные кампании: "зимняя помощь", строительство общественных сооружений, участие в съездах и праздниках и др. Активные члены партии и штурмовых отрядов вместе с полицией и гестапо принимали участие в поимке "врагов", а также в антисемитских мероприятиях.

К 1937 г. на ниве пропаганды и агитации трудилось около 800 тыс. разного рода функционеров. В разгар войны их насчитывалось уже не менее 2 млн человек. Руководители рейха расплачивались с ними за верную службу орденами, медалями, чинами, другими наградами. Ежегодные съезды партии в Нюрнберге, которые, по сути, ничего не решали, стали, благодаря своей красочности и массовости, частью иллюзорного "сияния" Третьего рейха.

Партийная канцелярия стремилась стать своеобразным государством в государстве и активно проводить "кадровую политику", но все же ей не удалось полностью подчинить своему контролю государственный аппарат. И управление страной при Гитлере во многом сохраняло традиционные черты, где значение прежде всего придавалось профессиональной квалификации.

Нацисты создали целую сеть организаций, примыкавших к их партии. К ним относились национал-социалистские союзы и объединения: учителей и доцентов, техников и инженеров, врачей и юристов, а также женские, ветеранские, благотворительные и другие организации. Они занимались клубной работой, организацией благотворительных мероприятий в пользу

²⁰ История государства и права зарубежных стран. В 2-х ч. // Под ред. Крашенинниковой Н.А. и Жидкова О.А. – М.: Норма, 2001. Ч.1 – 177 с.

инвалидов войны, малообеспеченных или многодетных семей. Размах этой работы под руководством нацистских функционеров был весьма значительным; она придавала режиму дополнительную популярность и одновременно давала более широкую возможность для контроля над населением. Всего к 1945 г. была создана 61 такая организация, где состояло примерно 10 млн немцев.

Особое внимание НСДАП придавала работе с молодежью. Пропаганда часто обозначала нацизм как "организованную волю молодежи", как "прорыв молодого поколения", учитывая, что средний возраст членов партии до 1933 г. составлял 30 лет. "Фюрером" нацистской молодежи был назначен Бальдур фон Ширах (1907–1974). Он возглавил крупнейшую организацию "Гитлеровская молодежь" ("Гитлерюгенд" – ГЮ), которая объединила мальчиков и юношей от 10 до 18 лет.

К организации "Гитлерюгенд" примыкало "Объединение немецких девушек" ("Бунд дойчер мэдель" - БДМ), целью которого стала подготовка девушек к роли подруги, жены и матери солдата. Большое значение в БДМ придавалось пропаганде "арийского" идеала красоты и веры. Существовала также сеть детских нацистских организаций. С 1939 г. членство в молодежных организациях стало обязательным для всех молодых немцев.

Для молодежи была введена обязательная трудовая повинность (10 месяцев). Молодые люди работали на строительстве дорог и сооружений, участвовали в сборе урожая, в "облагораживании" природы. Девушки из БДМ часто помогали многодетным крестьянам в домашнем хозяйстве. Юноши занимались технической и военной подготовкой: строевая служба, обращение с оружием, освоение новой техники – мотоциклов, аэропланов и др. Молодежные союзы нередко были и организаторами досуга.

Вся эта полезная и для многих привлекательная деятельность, казалось, отвечала духу молодежи и времени. Но она дополнялась жесткой

пропагандистской обработкой. Молодежные союзы внедряли в сознание юношей и девушек идеи расовой исключительности немцев и обожания фюрера, готовили молодых людей к повиновению и военной службе. Члены детских и юношеских организаций регулярно ходили на обязательные просмотры документальных или художественных фильмов о нацистском движении. Они принимали активное участие в парадах, праздниках, факельных шествиях, разучивали соответствующие песни, речевки, которые воспитывали их в духе нацистского мировоззрения.

Романтизм, свойственный молодым людям, был благодатной почвой для широко пропагандировавшихся нацистами идей "возрождения страны", строительства "новой" Германии, создания государства "народного сообщества". Дневники и письма юношества тех лет, частично опубликованные к настоящему времени, дают почувствовать эту атмосферу подъема и веры, в которой жила тогда молодежь.

Но в Германии продолжали существовать небольшие молодежные группы, игнорировавшие членство в нацистских организациях. Например, в больших городах существовали неформальные объединения юношества по интересам (любители "свинга" и всего американского, неформального отдыха, бардовской песни и др.). Сохранялись некоторые религиозные молодежные объединения. Все эти союзы находились под пристальным вниманием полиции и служб безопасности, но, вследствие их аполитичности, не запрещались. Однако влияние неформальных групп на молодежь не шло ни в какое сравнение с влиянием нацистских организаций.

Утверждение тоталитарной партийной системы в Германии сопровождалось созданием разветвленного репрессивного аппарата. В первые месяцы режима нацисты использовали для этих целей отряды СА. Штурмовики врываются в квартиры антифашистов, избивали и арестовывали их. Они создавали повсюду, где было возможно, тюремные помещения и

временные концентрационные лагеря для своих политических противников²¹.

После стабилизации режима надобность в непрофессиональных действиях СА отпала, их влияние на административные структуры уменьшилось, хотя численность отрядов продолжала оставаться высокой (на 1 января 1935 г. – 3 543 099 чел.). Режиму была нужна четко организованная, профессиональная и разветвленная система контроля над обществом и подавления инакомыслия. Такой системой стала организация СС ("охранные отряды") во главе с Генрихом Гиммлером. Гиммлер был выходцем из зажиточных слоев, расовым фанатиком, мистиком и сторонником эзотерических (тайных) учений. Главой СС он стал в 1929 г., а с 1936 г. возглавил весь аппарат подавления и террора. В 1943 г. он был назначен министром внутренних дел.

Деятельность "охранных отрядов" вытекала из взглядов нацистов на задачи "охраны" общества. Сюда включались и подавление противников режима (охрана заключенных в концентрационных лагерях, отряды "Мертвая голова"), и слежка за гражданами Третьего рейха (служба безопасности – СД и тайная полиция – гестапо). К сфере деятельности СС относились вопросы депортаций населения (ведомство по расовым и поселенческим вопросам), а также проведение расово-идеологической войны на уничтожение (специальные отряды СС – "айнзацгруппы")²².

В задачи СС входила также "охрана и забота" о сохранении "арийской крови". Условием вступления в эту организацию, наряду с преданностью идеям национал-социализма, была "расовая чистота" в трех поколениях, ее строгое соблюдение в вопросах взаимоотношений с людьми и создания семьи. Поэтому численность отрядов СС по сравнению с СА была

²¹ Арон Р. Демократия и тоталитаризм. – М., Русич, 2007. – 109 с.

²² Мельников Д., Черная Л. Империя смерти. Аппарат насилия в нацистской Германии. 1933–1945 гг. – М.: Издательство политической литературы, 2000. – 55 с.

существенно меньше. К 1939 г. в рядах СС насчитывалось около 260 тыс. человек. В ходе войны условия приема были ослаблены, и численность СС возросла до 950 тыс. человек, включая "войска СС".

Организация СС стала довольно быстро подминать под себя государственные органы. Она вела наблюдение за общей обстановкой в стране ("общие отряды"), имела службу внешней разведки, а гестапо следило за всеми подряд, включая функционеров и рядовых членов нацистской партии. С началом войны, в связи с эксплуатацией военнопленных и заключенных концлагерей, значительно возросли хозяйственные функции СС. Гиммлер и его ведомство усердно претворяло в жизнь расовые бредни нацистов. СС строго следила за выполнением расовых и сегрегационных законов, под ее контроль были поставлены научные исследования по генетике и евгенике.

Служба безопасности (СД) во главе с Рейнхардом Гейдрихом (1904– 1942) работала безостановочно. Многие немцы проявили готовность к сотрудничеству с ней по поиску "врагов рейха". Органы правосудия были "нацифицированы", и так называемые "народные суды" вынесли более тысячи смертных приговоров по политическим мотивам.

Все общество, так или иначе, оказалось под контролем "охранных отрядов". Руководство же СС было ответственно только лично перед Гитлером. В историографии нацизма широко распространено определение роли СС в Германии как "государства в государстве".

Неотъемлемой частью нацистского господства стали концентрационные лагеря. Сначала они предназначались для политических противников Гитлера. В конце июля 1933 г. в Германии насчитывалось 27 тыс. политических арестантов. В июне 1935 г. число политзаключенных в лагерях опустилось до 4 тыс., что говорило о стабилизации режима.

Несмотря на это обстоятельство, система концентрационных лагерей продолжала укрепляться и расширяться. На смену временным пришли стационарные лагеря. К 1937 г. в Германии существовало 4 крупных концентрационных лагеря: Дахау, Заксенхаузен, Бухенвальд и Лихтенбург. По мере расширения территории рейха добавились такие лагеря как Флоссенбург, Равенсбрюк (для женщин) и Маутхаузен. В связи с этим выросла и численность отрядов "Мертвая голова", которые насчитывали к концу 1937 г. 5 тыс. человек. Число заключенных к началу войны составляло 60 тыс. человек. Изнурительный труд, скудный рацион питания, пытки, избиения и убийства стали нормой их жизни.

С 1934 г. к политическим заключенным стали относить другую категорию арестованных: "вредные для народа элементы", к каковым были причислены "асоциальные", "сторонящиеся работы", гомосексуалисты, "свидетели Иеговы", евреи. Всем им не было места в "народном сообществе", у них в нацистской Германии была одна дорога – в концентрационный лагерь. С 1939 г. в некоторых лагерях стала практиковаться эвтаназия как элемент расовой политики – умерщвление неизлечимо больных, нетрудоспособных стариков, детей с тяжелыми наследственными заболеваниями.

Во время войны функции концлагерей расширились. Они стали местом концентрации рабской силы для подневольного труда миллионов военнопленных и депортированных народов Европы, а с 1942 г. и местом массового физического уничтожения "неполноценных народов" – евреев, цыган, части славянского населения.

"Убийцы за письменным столом" из СС отдавали распоряжения об умерщвлении или стерилизации наследственно– и душевнобольных детей и взрослых. В концентрационных лагерях врачи– эсэсовцы ставили чудовищные "медицинские" опыты над заключенными. По заказу СС и в

связи с началом массового истребления заключенных (1942) химическая промышленность Германии (концерн "ИГФарбениндустри") разработала отравляющий газ "Циклон Б" для массового умерщвления людей в газовых камерах лагерей²³.

В самой Германии деятельность СС большей частью проходила все же под покровом тайны, и многие немцы не подозревали о масштабах ее преступных дел. После разгрома нацизма, когда деяния эсэсовской организации вышли наружу, она по праву стала в глазах мирового сообщества символом неслыханных в истории чудовищных преступлений против человечности.

"Консолидация" режима произошла на базе умелого сочетания террора, организационно–политического воздействия и пропаганды. К концу 1938 г. нацистская власть стала опираться и на согласие большинства немецкого народа. Этому способствовали успехи в экономике и внешней политике Германии в 1933-1938 гг.

²³ Всеобщая история государства и права / Под редакцией Батыра К.И. – М.: Юристъ, 2008. – 337 с.

Глава 2. Создание репрессивного аппарата фашистской Германии: цель, задачи, деятельность, итоги

2.1 Аппарат фашистской диктатуры

С первых дней прихода к власти Гитлер начал осуществлять свою программу, в соответствии с которой Германия должна была добиться нового величия. Ее осуществление предполагалось провести в два этапа. На первом – ставилась задача сплотить немцев в некую "народную общность", на втором – превратить ее в "общность боевую"²⁴.

Для сплочения немцев в единую общность необходимо было очистить арийскую расу от "чужой крови", преодолеть классовые, конфессиональные, идеологические противоречия, что достигалось путем устранения политических партий, кроме НСРПГ, чуждой идеологии, общественных организаций, кроме нацистских, верных "фюреру и рейху", а также путем "унификации государственного аппарата" и пр. Прделав эту "внутреннюю работу", Германия, по плану Гитлера, могла приступить к работе "внешней", важнейшей задачей которой являлось завоевание жизненного пространства, вытеснение живущих там народов, главным образом народов Восточной Европы, путем беспощадной, кровопролитной войны²⁵. Решением задач первого этапа фашистское государство и НСРПГ занимались в основном до 1935 г. С этого времени началась тотальная подготовка к войне, а затем и сама война.

Смена гитлеровских "этапов" нашла непосредственное отражение в законодательстве и изменениях в механизме фашистской диктатуры. 24 марта 1933 г. рейхстаг принимает Закон "Об устранении бедственного положения народа и государства", на основании которого правительство

²⁴ Ширрер У. Взлет и падение Третьего Рейха. – М.: Эксмо, 2003. – 73 с.

²⁵ Черная Л. Коричневые диктаторы. Гитлер, Геринг, Гиммлер, Геббельс, Борман, Риббентроп. – М.: Республика, 2006. – 113 с.

получает законодательные права, в том числе и по вопросам бюджета. Допускалось также, что нормы законов, принятых правительством, могут прямо уклоняться от норм Конституции 1919г., формально продолжавшей действовать (с одной упраздненной вскоре оговоркой – "если они не имеют объектом рейхстаг и рейхсрат"). В законе специально подчеркивалось, что договоры с иностранными государствами и их исполнение не нуждаются в утверждении парламентом. Формально закон был принят как временный до 1 апреля 1937 г., фактически он стал постоянно действующим основным законом фашистского государства. Непосредственное участие в подготовке всех имперских законов отныне принимала канцелярия национал-социалистской партии, подчиненная Гитлеру. Это был конец Веймарской республики с ее представительными учреждениями.

После смерти президента Гинденбурга 1 августа 1934 г. по постановлению правительства должность президента была упразднена, а вся власть сконцентрирована в руках Гитлера – "вождя" и пожизненного рейхсканцлера, которому было предоставлено право не только назначать имперское правительство, всех высших должностных лиц империи, но и своего преемника. С этого времени Гитлер начинает планомерное уничтожение всех возможных путей оппозиции, что было прямым воплощением программных установок нацистов и основного внедряемого ими требования – фанатичного, слепого подчинения воле "фюрера германского народа".

Вслед за запрещением Коммунистической партии в марте 1933 г. в мае того же года были распущены все профсоюзы, в июне 1933 г. вне закона была объявлена Социал-демократическая партия. Другие действовавшие до прихода к власти Гитлера партии "самораспустились". В июле 1933 г. было запрещено существование каких бы то ни было политических партий, кроме фашистской и руководимых ею организаций. "В Германии, –

провозглашал закон, – существует только одна партия, НСРПГ, все другие запрещаются". Попытки "поддержать организационные структуры какой-либо другой политической партии" наказывались тюремным заключением до трех лет.

Проводя "интеграционную политику государства и партии", нацисты "унифицировали" не только партии, но и прессу. Органы печати, кроме нацистских, либо ликвидировались, либо включались в систему фашистской пропаганды. Законом от 24 марта 1933 г. "О защите правительства национального возрождения от коварных посягательств" уголовной ответственности в виде тюремного заключения до двух лет подлежали все лица, которые допускали "грубое искажение действительности, высказывали суждения, могущие причинить тяжелый ущерб благополучию империи или отдельным германским землям, или авторитету правительства империи или – отдельных земель и правительственных партий"²⁶. Каторга грозила тому, кто своим деянием наносил "тяжелый ущерб империи".

В декабре 1933 г. издается Закон "Об обеспечении единства партии и государства", объявляющий фашистскую партию "носителем немецкой государственной мысли". В соответствии с этим законом лично Гитлером формировался и фашистский рейхстаг (на основе списков, "одобренных" плебисцитом), а на посты министров и другие должности назначались только лица из нацистской партийной верхушки. Более того, впоследствии было предписано, что любое назначение на государственную должность, произведенное без согласия соответствующего органа фашистской партии, будет считаться недействительным.

В целях дальнейшей концентрации власти, или "унификации политического режима в империи и областях", Законом от 7 апреля 1933 г. "О слиянии областей с империей" во все земли стали назначаться, как

²⁶ Безыменский Л. Разгаданные загадки Третьего Рейха. – М.: Издательство Агентства печати и новости, 2004. – 84 с.

правило, из гауляйтеров нацистской партии, наместники (штатгальтеры), облеченные всеми властными полномочиями. Гауляйтер (Gauleiter), должностное лицо в нацистской Германии, осуществлявшее всю полноту власти на вверенной ему административно– территориальной единице – гау. Назначался непосредственно фюрером. Подчинялся рейхсляйтеру и нес полную ответственность за делегированную ему часть суверенитета. Германия была разделена на 32 партийные области, но сохранялось и старое административное деление на земли и провинции, администрация которых продолжала существовать и играть большую роль в проведении в жизнь нацистских планов.

30 января 1935 г. был принят новый Закон "Об имперских наместниках". Имперские наместники, согласно этому закону, являлись на подведомственных им территориях "представителями имперского правительства", в задачу которых входило "наблюдение за выполнением политических директив фюрера и рейхсканцлера". Фюрер и рейхсканцлер (в одном лице) мог возложить на имперского наместника руководство земельным правительством, но право назначения и увольнения чиновников земель он сохранял за собой, так же как и полномочия имперского наместника в Пруссии.

Ландтаги земель – местный земельный парламент, палата депутатов в отдельных землях (Баварский ландтаг, Прусский ландтаг и т. д.) – сначала были отстранены от формирования земельных правительств, а 30 января 1934 г. были законодательным путем ликвидированы. Правительства земель были подчинены имперскому правительству, а наместники перешли в ведение министерства внутренних дел. Законом "О ликвидации рейхсрата" от 14 февраля 1934 г. был упразднен и орган представительства земель в имперском парламенте – рейхсрат. Земли были вообще лишены статуса субъектов федерации. В 1935 г. положением "О германских общинах" были

ликвидированы последние остатки местного самоуправления. Все бургомистры городов стали назначаться министром внутренних дел на 12 лет из кандидатов, выдвигаемых местными партийными организациями нацистов. Ему же вверялось право верховного надзора за всеми общинами.

Превращение рейхстага в бесправное, марионеточное учреждение, так как его новый состав формировался исключительно на партийной основе, ликвидация органов местного самоуправления были тесно связаны с общей бюрократизацией государственного аппарата. Проводились чистки государственного аппарата от "несоответствующих лиц", от всех тех, кто начал работать в аппарате после 1918 г., от лиц "неарийского происхождения", запрещались браки чиновников с "неарийками" и прочее²⁷.

Функции партийных и государственных органов тесно переплетались. Это переплетение между тем не означало их полного слияния. Управленческий аппарат фашистской Германии был многочисленным, чрезмерно громоздким, он перестраивался по воле Гитлера, совмещавшего в своем лице функции президента, рейхсканцлера, фюрера фашистской партии и верховного главнокомандующего. Так, наряду с продолжающим существовать имперским правительством в фашистской Германии были созданы Совет министров по вопросам обороны империи, Тайный кабинет, Коллегия трех уполномоченных, в которую входили начальник партийной канцелярии, начальник имперской канцелярии, начальник штаба верховного командования вооруженных сил, в задачу которого входило проведение тотальной мобилизации и решение с этой целью обширного круга экономических и военных вопросов. Все эти учреждения, подчиняющиеся непосредственно Гитлеру, обладали законодательными полномочиями.

Комитет трех был специально создан в Третьем рейхе в начале 1943

²⁷ Мельников Д., Черная Л. Империя смерти. Аппарат насилия в нацистской Германии. 1933–1945 гг. – М.: Издательство политической литературы, 2000. – 90 с.

как орган управления, призванный облегчить фюреру ведение государственных дел. В его состав входили начальник рейхсканцелярии Ханс Ламмерс, Мартин Борман и фельдмаршал Вильгельм Кейтель. Все распоряжения и приказы, требующие подписи Гитлера, проходили через Комитет. Дела, касавшиеся вермахта, проходили через руки Кейтеля.

Тайный кабинет (Geheimer Kabinettsrat) учрежден Гитлером 4 февраля 1938 как особый кабинет министров, на который возлагались вопросы внешней политики. Уволив министра иностранных дел Константина фон Нейрата, Гитлер на его место назначил Иоахима фон Риббентропа, который был более покладист в отношении агрессивной внешней политики. Фон Нейрату поручался контроль за деятельностью "Тайного кабинета". В его состав входили командующие тремя родами войск, а также начальник штаба Верховного главнокомандования вермахта генерал Вильгельм Кейтель. Нацистская пропаганда попыталась представить "Тайный кабинет" как "надкабинет" Гитлера. На самом деле он вообще никогда не функционировал. На Нюрнбергском процессе Геринг полностью отрицал само существование ("даже на минуту") какого-либо подобного правительства²⁸.

Важным звеном механизма фашистской диктатуры стали органы, осуществляющие широкомасштабную идеологическую обработку немецкого народа. В марте 1933 г. было создано министерство общественного просвещения и пропаганды, руководимое Геббельсом, которому подчинялись пресса, радио, книжные издательства и пр. В ведении министерства общественного просвещения и пропаганды была "имперская палата культуры", контролирующая музыку, изобразительное искусство, театр. Культурная политика "Третьего рейха" была направлена на создание "идейно однородного общества в расовом и мировоззренческом плане", на

²⁸ Ширрер У. Взлет и падение Третьего Рейха. – М.: Эксмо, 2003. – 233 с.

превращение литературы и искусства "в боевое оружие партии". При этом специальный надзор устанавливался "за духовным и мировоззренческим обучением и воспитанием партийных кадров", с этой целью в 1934 г. было создано даже специальное государственное ведомство. Из академии литературы изгонялись либерально и демократически настроенные лучшие представители немецкой культуры, а также "расовонедостойные" лица, получившие впоследствии название "недочеловеков". Одной из первых акций "имперской палаты культуры" была реорганизация немецкой академии литературы с повальной проверкой ее членов, когда каждый член академии должен был дать ответ на вопрос, намерен ли он "участвовать в решении национальных культурных задач". Все члены академии должны были также заполнить специальную анкету, как профессиональные чиновники, в которой одно из требований заключалось в предоставлении доказательств "арийского происхождения". В мае 1933 г. была проведена публичная акция сожжения книг противников национал-социализма и "расовочуждых" авторов²⁹.

Особое внимание уделялось обработке в духе милитаризма, шовинизма и расизма молодежи, контроль над умонастроением которой осуществлялся фашистскими молодежными организациями (Юнгфольк, "Гитлерюгенд" и др.). Гитлерюгенд (Hitlerjugend – "Гитлеровская молодежь"), молодежная нацистская организация военизированного типа, главный кадровый резерв НСДАП. Была создана декретом от 1 декабря 1936. Во главе ее был поставлен рейхсюгендфюрер Бальдур фон Ширах, подчинявшийся непосредственно Гитлеру. Принадлежность молодежи к "Гитлерюгенд" была обязательной. Гитлер, считавший, что существование тысячелетнего рейха можно обеспечить лишь путем соответствующего воспитания молодого поколения, заявлял: "Необычайно активная, властная, жестокая молодежь – вот что я оставляю после себя. В наших рыцарских замках мы вырастим

²⁹ Мельников Д., Черная Л. Империя смерти. Аппарат насилия в нацистской Германии. 1933–1945 гг. – М.: Издательство политической литературы, 2000. – 94 с.

молодежь, перед которой содрогнется мир... Молодежь должна быть равнодушна к боли. В ней не должно быть ни слабости, ни нежности. Я хочу видеть в ее взоре блеск хищного зверя..."³⁰ Закон 1936 констатировал, что немецкая молодежь должна воспитываться "в физическом, духовном и моральном отношении в духе национал-социализма, служения народу и национальному сообществу".

Организация охватывала немецкую молодежь в возрасте от 10 до 18 лет и делилась по возрастным категориям. Младшая группа: мальчики от 10 до 14 лет – "Дойче юнгфольк" ("Немецкая молодежь"); с 14 до 18 лет – собственно "Гитлерюгенд". Женская организация в составе "Гитлерюгенд": девочки в возрасте от 10 до 14 лет – "Юнгмедельбунде" ("Союз девочек"); от 14 до 18 лет – "Бунд дойчер медель" ("Союз немецких девушек").

Прием и воспитание членов "Гитлерюгенд" было тщательнейшим образом отрегулировано. Ежегодно 15 марта каждый достигший десятилетнего возраста мальчик обязан был зарегистрироваться в Имперской молодежной штаб-квартире. После тщательного изучения сведений о ребенке и его семье, где особое внимание уделялось его "расовой чистоте", он считался "свободным от позора" и зачислялся в младшую возрастную группу – юнгфольк. Затем следовала торжественная церемония приема, приуроченная к дню рождения фюрера (20 апреля), в присутствии высокого партийного руководства. Переход в следующую возрастную группу происходил также торжественно и помпезно.

Достигшие 18-летнего возраста молодые люди могли вступать в национал-социалистскую партию и затем в СА или СС. С 19 лет молодые нацисты несли обязательную 6-месячную трудовую повинность в специальных трудовых лагерях, где осваивали какую-либо профессию и приучались к строгой дисциплине. Затем следовала двух – трехгодичная

³⁰ Фест И. Гитлер. т. 1. – М.: Республика, 2005. – 33 с.

армейская служба в рядах вермахта. Таким образом под бдительным нацистским контролем постоянно находилась немецкая молодежь в возрасте от 10 до 21 года.

Руководство "Гитлерюгенд" старалось любыми способами привлечь молодежь, организуя спортивные соревнования, туристические походы, молодежные слеты, международные встречи с членами молодежных фашистских объединений Италии и других стран. Проводились регулярные паломничества в Браунау, на родину Гитлера. Любой юноша мог найти в деятельности "Гитлерюгенд" что-нибудь интересное для себя: занятия искусством или народными промыслами, авиамоделирование, журналистика, музыка, спорт и т.д. С началом 2-й мировой войны члены "Гитлерюгенд" занимались сбором одеял и одежды для солдат, отправкой посылок на фронт. Каждый их час был занят до предела, и у молодежи едва оставалось времени для своих семей. Большинство родителей не возражало против подобного распорядка, и в результате у подростков не формировалось иных, чем нацистские, этических и мировоззренческих взглядов, что, собственно, и являлось целью нацистского воспитания молодого поколения³¹.

Еще 6 сентября 1935, выступая на Нюрнбергском партийном съезде, где перед трибунами промаршировали 54 тыс. немецких юношей, Гитлер сформулировал воспитательные критерии нацизма: "Нам не нужны интеллектуальные упражнения. Знание разрушительно для моей молодежи... По нашему мнению, молодой немец будущего должен быть стройным и ловким, резвым как борзая, гибким как кожа и твердым как крупновская сталь"³².

С 8 августа 1940 "Гитлерюгенд" возглавлял Артур Аксман.

³¹ Мельников Д., Черная Л. Империя смерти. Аппарат насилия в нацистской Германии. 1933–1945 гг. – М.: Издательство политической литературы, 2000. – 240 с.

³² Фест И. Гитлер. т. 1. – М.: Республика, 2005. – 40 с.

Организация была распущена после поражения Третьего рейха.

2.2 Создание репрессивного аппарата фашистской Германии

Захватывая в свои руки одни звенья государственного аппарата и ликвидируя другие, гитлеровцы одновременно в первые же месяцы после прихода к власти развернули лихорадочную деятельность по созданию широко разветвлённого аппарата фашистского террора. Аппарат насилия, имевшийся в Веймарской республике, явно был не в состоянии удовлетворить фашистов, поднявших террор в отношении всех демократических элементов на уровень государственной политики. Для создания мощного механизма насилия необходимо было, чтобы к власти в центре и на местах пришли члены нацистской партии. Нацификация коснулась в первую очередь городских управлений и земельных властей.

Диктатура НСДАП опиралась не только на мощь собственно государственного аппарата принуждения, но и на собственные партийные карательно– репрессивные структуры.

Согласно закону 29 марта 1935 г. непосредственными частями партии объявлялись "штурмовые отряды" (СА), "охранные эскадроны" (СС), особый национал– социалистский моторизованный корпус. Наиболее многочисленной частью были "штурмовые отряды" (2,5 млн. человек). Эти отряды считались оплотом мощи партии, они обеспечивали военной силой ее политические и идеологические акции. После чистки отрядов в 1935 г. они были преобразованы в части местной полиции и сохранились как особые отряды по подготовке молодежи. С 1935 г. на более важное место вышли части СС – к 1940 г. они насчитывали до 300 тыс. военнослужащих. Это была самостоятельная чисто военная организация в НСДАП. Организация комплектовалась исключительно по расовому принципу из прошедших

предварительно военную службу. Военнослужащие СС формировали разного рода специальные партийные подразделения, выполняли задачи специализированной партийной охраны, составляли большую часть подразделений гос. безопасности.

Надзорно– карательный аппарат характеризовался предельной централизацией полицейского управления. В 1933 г. в Пруссии под началом ее министра – президента была сформирована Тайная государственная полиция (гестапо). С развертыванием мероприятий общей государственной централизации гестапо были подчинены все прочие полицейские службы страны, и борьба с государственно– политической преступностью была поставлена во главу угла всей полицейской деятельности. По особому закону о гестапо (10 февраля 1936 г.) на нее исключительно возлагались задачи борьбы с покушениями на партию и государство. Гестапо сосредоточило у себя ведомство общей информации, управление государственными концентрационными лагерями, а также всеми видами криминальной полиции. Во главе всей полицейской системы и внутренних дел был поставлен Г. Гиммлер (июнь 1936 г.) с одновременными правами рейхфюрера СС. В 1937 г. был принят дополнительный закон об организационном единстве всей полиции. В соответствии с этим законом полицейская служба выделялась из прочих видов бюрократии, она считалась пожизненной и давала значительные социальные привилегии. Точная централизация в совокупности с жестким применением внеправовых, карательных мер дала быстрые результаты в достижении основных полицейских задач, хотя с бытовой и общеуголовной преступностью нацистской полицейской системе справиться в итоге не удалось.

С началом Второй мировой войны централизация полицейских служб безопасности была доведена до предела. С августа 1939 г. были введены должности комиссаров по защите рейха с чрезвычайными полномочиями, в

сентябре 1939 г. из Управления полиции безопасности, СД и некоторых других служб было сформировано общее имперское главное управление безопасности, сосредоточившее у себя управление погранслужбой, обеспечение безопасности дорог и транспорта, гестапо, разведслужбы, ведомств концлагерей и др.

Разветвленная система политической безопасности и карательной политики опиралась на многократно дублированную службу внутреннего и внешнего сыска и шпионажа. Только в области внешней разведки к 1937 г. существовало 8 особых ведомств – как военных, так и чисто партийных, внешнеполитических, экономических которые представляли разветвленную информацию о положении в мире и возможностях реализации военных и политических правительственных задач.

Особую роль в государственно–репрессивной системе играли концлагеря. Их начали создавать уже в 1933 г. в целях перевоспитания инакомыслящих и врагов нации. Позднее концлагеря приобрели характер специализированного орудия в нацеленном истреблении населения по признаку политической неблагонадежности и, особенно, расовому. Всего было организовано 23 лагеря с несколькими десятками "филиалов". Заключенный концлагеря полностью лишался каких–либо прав, подлежал полной власти администрации лагеря, вплоть до применения ему смертной казни без суда за ослушание, отказ от работы и т.п.³³

Так, возник политический режим, главной особенностью которого стало аппаратное управление с господством и контролем над всеми формами общественно и личной жизни. Оно включило в себя аппарат террора (штурмовые отряды, гестапо и др.), который был главным действующим лицом преобразования власти в стране.

³³ Галкин А. А. Германский фашизм. – М.: Наука, 2007. – 212 с.

Таким образом, гитлеровцы, широко применяя методы расправы и террора, захватили одно звено государственного механизма за другим и сосредоточивают в своих руках всю полноту государственной власти в стране. Одновременно с этим фашисты, опираясь на захваченные органы власти лишили народные массы германии демократических прав и свобод, установив диктаторский режим. Таким образом, государственный механизм Германии периода фашистской диктатуры можно считать "идеальным" для любого тоталитарного государства.

2.3 Состав и назначение репрессивного аппарата

Основные репрессивные органы фашистской Германии представлены ниже:

1) СА (Sturmabteilung).

Нацисты создали мощный террористический аппарат, который начал складываться еще до прихода их к власти. В 1920 г. возникли первые вооруженные отряды – "служба порядка" фашистов, которой отводилась роль охраны фашистских соборниц. Использовались, однако, эти отряды чаще всего для создания беспорядков на митингах левых сил, для нападения на рабочих ораторов и пр. В 1921 г. "служба порядка" получила название "штурмовых отрядов" (СА). В отряды СА привлекались деклассированные элементы, уволенные из армии солдаты и офицеры, разорившиеся лавочники, которым импонировала нацистская пропаганда.

СА являлись орудием физической расправы с противниками нацистского режима и прежде всего коммунистами. Первыми отрядами СА командовал капитан Пфеддер фон Заломон. С января 1931 СА возглавил капитан Эрнст Рём, который строил их по образцу германской армии. Под его руководством были созданы Генеральный штаб СА, штаб–квартиры в

различных регионах и военное училище в Мюнхене для подготовки командных кадров. Штурмовики имели собственную униформу коричневого цвета, за что и получили прозвище "коричневорубашечников". В 1931 СА насчитывали около 100 тыс. человек, в 1932 – 400 тыс., а к началу 1934 – около 3 млн. членов. После прихода Гитлера к власти штурмовые отряды СА были превращены во вспомогательную полицию, несли охрану в концентрационных лагерях, осуществляли некоторые виды военной и полувоенной подготовки. Опасаясь роста влияния лидеров СА, становившихся серьезным препятствием на пути к установлению единоличной диктатуры, Гитлер предпринял 30 июня 1934 "кровавую чистку" верхушки штурмовиков ("Ночь длинных ножей"). Во время этих событий было уничтожено около 1000 человек (в материалах Нюрнбергского процесса приводится цифра 1076), в том числе, около 200 человек руководящего состава СА. После событий 30 июня из штурмовых отрядов организационно выделались отряды СС, ранее находившиеся в подчинении командования СА. К 1938 численность СА сократилась до 1,2 млн. человек, а их влияние заметно упало³⁴.

Наряду с погромной деятельностью отрядам СА отводилась не последняя роль в распространении фашистской идеологии. В 1932 г. в СА были созданы специальные моторизованные пропагандистские отряды. К лету 1933 г. количество штурмовиков превысило 4 млн. человек. По мере усиления рейхсвера штурмовые отряды СА были превращены в армейский резерв, официально провозглашенной задачей которого стала с лета 1940 г. военная подготовка населения. Гитлер пожертвовал своей "партийной армией", чтобы привязать к себе рейхсвер, но одновременно с этим предоставил особые полномочия собственной "партийной

³⁴ Мельников Д., Черная Л. Империя смерти. Аппарат насилия в нацистской Германии. 1933–1945 гг. – М.: Издательство политической литературы, 2000. – 244 с.

полицейской", усилив ее специальными отрядами СС, которым было поручено истреблять "внутренних врагов"³⁵.

2) СС (Schutzstaffel).

В состав СС входили "общие отряды", включающие руководство нацистской партии, представителей крупного капитала, юнкеров, военщины, верхушку фашистской интеллигенции, а также вооруженные "специальные отряды", созданные для выполнения особых задач фюрера. Их основой стал полк личных телохранителей Гитлера и подразделений "мертвая голова", осуществляющих разнообразную деятельность по подавлению противников фашистского режима.

Созданные небольшие отряды вначале входили в состав СА и подчинялись (до 1926) начальнику штаба СА Францу Пфедферу фон Заломону. В ноябре 1926 был введен пост рейхсфюрера СС и первым его занял командир "Ударного отряда Адольф Гитлер" Йозеф Берхтольд.

Стремясь поднять и укрепить престиж СС среди членов НСДАП, Гитлер на партийном съезде в Веймаре (1926) торжественно передал им так называемое "знамя крови".

Весной 1927 рейхсфюрером СС стал Эрхард Хайден, но при нем развитие СС шло довольно вяло, поскольку все еще сильно было влияние руководящих органов СА. 6 января 1929 во главе СС был поставлен Генрих Гиммлер. С этого момента личный состав СС под руководством Гиммлера начал быстро увеличиваться: в январе 1929 он насчитывал 280 человек, в декабре 1930 – 2727, в декабре 1931 – 14964, в июне 1932 – 30 тыс., в мае 1933 – 52 тыс. Рост численного состава СС сопровождался расширением отдела под кодовым названием "IC" – службы безопасности (СД), организатором которой стал Рейнхард Гейдрих.

Рост кадрового состава СС вызывал беспокойство у руководителей

³⁵ Безыменский Л. Разгаданные загадки Третьего Рейха. – М.: Издательство Агентства печати и новости, 2004. – 174 с.

СА. Этот вопрос разрешил Гитлер: "Ни один командир СА не имеет права отдавать приказы СС"³⁶.

20 июля 1934 Гитлер издал следующий приказ: "Учитывая выдающиеся заслуги сил СС, особенно во время событий 30 июня 1934, я возвожу СС в ранг самостоятельной организации в рамках НСДАП. Рейхсфюрер СС, как и начальник штаба СА (Виктор Лутце) будут впредь находиться в прямом подчинении верховного командования СА". А верховным командующим СА стал сам Гитлер. Распоряжение от 20 июля 1934 ставило Гиммлера на равную ногу с Виктором Лутце, а службы СС получили полную независимость от организаций СА, подразделением которой они до сих пор являлись. Гиммлер отныне подчинялся только Гитлеру. Гиммлер мог теперь создавать и вооружать войсковые подразделения СС. Единственным вооруженным подразделением, которым до этого располагала СС, был "Лейбштандарт Адольф Гитлер", осуществлявший личную охрану Гитлера. После 30 июня началось широкое формирование и развитие маршевых и специальных подразделений, которые вскоре превратились в личную армию Гитлера, а также создание полков "Мертвая голова", чей кровавый произвол в концлагерях длился одиннадцать лет.

Пополнение рядов СС шло через специальные школы, появившиеся в 1933, куда отбирали "полноценных" в расовом отношении мальчиков и юношей из "Гитлерюгенд" в возрасте от 10 до 18 лет. К 1943 в Германии действовали 33 такие школы для юношей и четыре для девушек. Они функционировали по принципу интерната, учащиеся получали обмундирование, их воспитывали "в физическом, духовном и моральном отношении в духе национал-социализма, служения народу и национальному сообществу".

³⁶ Безыменский Л. Разгаданные загадки Третьего Рейха. – М.: Издательство Агентства печати и новости, 2004. – 199 с.

Помимо внедрения нацистского мировоззрения, от учеников требовалось овладение военными знаниями, и каждый должен был получить спортивный значок, удостоверявший хорошую спортивную подготовку.

В годовщину "Пивного путча" 1923 (9 ноября) 18-летние кандидаты в члены СС получали свои первые мундиры (с 1935 вводилось ношение кинжала, как часть униформы). Затем, 30 января, в годовщину прихода Гитлера к власти, им вручали временные удостоверения СС. 20 апреля, в день рождения Гитлера, кандидаты получали постоянное удостоверение СС и принимали присягу:

"Клянусь тебе, Адольф Гитлер, фюрер и канцлер Германского рейха, быть верным и мужественным. Клянусь тебе и назначенным тобой начальникам беспрекословно повиноваться вплоть до моей смерти. Да поможет мне Бог!"³⁷

Церемония присяги проходила в полночь при свете тысяч горящих факелов. К концу 1938 численность СС достигла 238159 человек.

В возрасте от 25 до 30 лет член СС должен был создать семью, причем молодожены обязаны были пройти медицинский осмотр у врача санитарной службы СС и представить документы, удостоверяющие их "расовую чистоту". Церковный брак заменяла разработанная церемония с участием командира местной организации СС.

Обряд крещения новорожденного в семье эсэсовца представлял собой церемонию наречения младенца перед портретом Адольфа Гитлера, его книгой "Майн кампф" и знаком свастики. Представляя СС в роли продолжателя древнегерманских культов и традиций средневекового рыцарства, Гиммлер старался придать им соответствующие орденские атрибуты. В качестве реквизита служили серебряные перстни с

³⁷ Галкин А.А. Размышления о фашизме // Социальные трансформации в Европе XX века. – М., 2007. – 95 с.

изображением черепа, вручаемые офицерам после трех лет службы на командных должностях. Наиболее отличившиеся получали из рук рейхсфюрера СС почетный меч. Руководители СС обращались к традициям ордена крестоносцев и провозглашаемым ими принципам "веры и повиновения". Ежегодно молодые кадры СС приезжали на присягу в Брунsvик к гробу герцога Мекленбургского, где происходило производство в офицеры курсантов военных училищ. В окрестностях города Падерборн находились руины средневекового замка Вевельсбург, ставшего резиденцией руководства СС, где периодически в большом зале собиралась эсэсовская элита и устраивались сеансы медитации. В подземельях замка находилось святилище ордена, место культа крови, где происходило "крещение кровью" – ритуал, сопровождавший принятие нового члена.

Войскам СС вверялась и охрана концлагерей. Всего фашистами было создано 23 концлагеря и 2 тыс. их филиалов. С 1936 по 1945 г. в них было брошено 18 млн. человек. В одном только Освенциме, построенном в 1939 г., было истреблено около 4 млн. человек из многих стран. Гитлеровцы применяли газовые камеры и другие технические средства, дающие им возможность безграничного уничтожения людей. Они использовали геноцид, освященный их оккультной верой в свое расовое и духовное превосходство над людьми, как средство достижения своих политических целей, достижения мирового господства³⁸.

3) Гестапо (Geheime Staatspolizei).

В апреле 1933 г. в Пруссии была создана тайная государственная полиция (гестапо), которая в 1936 г. была объединена с уголовной полицией (КРИПО) в полицию безопасности (ЗИПО). Полиция безопасности вместе с полицией порядка (ОРПО), включающей охранную полицию и

³⁸ История фашизма в Западной Европе. – М.: Наука, 1987. – 117 с.

жандармерию, а также со специальной службой порядка (СД) находились в ведении рейхсфюрера СС Гиммлера.

Гестапо (Нем. Gestapo, сокр. от Geheime Staatspolizei), тайная государственная полиция Третьего рейха, предназначенная для борьбы с инакомыслящими, недовольными и противниками нацистского режима, ставшая символом нацистского террора. 26 апреля 1933 Геринг опубликовал специальный декрет, которым создавалась тайная государственная полиция – гехайме штаатсполицай, – подведомственная министерству внутренних дел Пруссии, иначе говоря, подчиненная лично Герингу. В июне 1936 имперским руководителем гестапо был назначен Генрих Гиммлер. Декретом от 17 июня 1936 гестапо был придан законный статус. 10 февраля 1936 Геринг, как премьер– министр Пруссии, подписал текст указа, названного впоследствии основным законом гестапо. Он гласил, что гестапо поручается расследование деятельности всех враждебных государству сил на всей территории; в нем говорилось также, что приказы и дела гестапо не могут подвергаться рассмотрению административными судами. Статья 1 этого документа гласила: "На гестапо возлагается задача разоблачать все опасные для государства тенденции и бороться против них, собирать и использовать результаты расследований, информировать о них правительство, держать власти в курсе наиболее важных для них дел и давать им рекомендации к действию"³⁹.

Один из параграфов указа был принят по подсказке Рейнхарда Гейдриха, надеявшегося извлечь для себя значительные выгоды. В нем отмечалось, что гестапо "управляет концентрационными лагерями". Гиммлер принял меры, чтобы ограничить его применение. Управление лагерей было передано и осуществлялось до самого конца специальной службой СС.

³⁹ Деларю Ж.К. История гестапо / Ж.К. Деларю. – Смоленск, 2000. – 302 с.

После создания 27 сентября 1939 Главного имперского управления безопасности (РСХА) гестапо вошло в него в качестве IV управления. С этого момента и до конца Третьего рейха гестапо возглавлял Генрих Мюллер. Его центральная служба состояла из 1500 сотрудников. Внутренняя структура гестапо насчитывала пять отделов:

В борьбе с противниками нацистского режима и инакомыслящими гестапо широко применяло пытки и издевательства над арестованными. С каждым годом росло число расстреливаемых заложников. По всей Германии и на оккупированных ею территориях создавалась широкая агентурная сеть из лиц, которых удалось сломить с помощью физического и психологического давления, различных форм шантажа и угроз. Агентов старались вербовать в первую очередь из среды, где концентрировалась общественная жизнь. Это касалось прежде всего обслуживающего персонала кафе, ресторанов, гостиниц, магазинов.

После разгрома Третьего рейха законом №2 Контрольного совета в Германии гестапо в 1945 было упразднено и объявлено вне закона. Международный военный трибунал в Нюрнберге в 1946 признал гестапо преступной организацией. Большинство из его главных организаторов и руководителей были приговорены к смертной казни и различным срокам заключения.

4) Войска СС (Waffen-SS).

В 1939 г. было создано Главное управление имперской безопасности, подведомственное Гиммлеру, как рейсхфюреру СС, который вместе с министром внутренних дел Фликом планировал осуществление террористических акций, как в своей стране, так и на оккупированных территориях. Так, летом 1940 г. Фликом и Гиммлером было издано постановление об уничтожении "бесполезных для военных целей" душевнобольных, калек, престарелых. Во исполнение его было создано

Имперское общество лечебных и попечительских учреждений, в которых было умерщвлено 275 тыс. немцев. Перед нападением на СССР войсковые соединения СС были увеличены до 600 тыс. человек (35 дивизий), проведено вооружение общих отрядов СС. Войскам СС, введенным в зону действующей армии, была отведена главная роль в "расово- идеологической войне на уничтожение" СССР⁴⁰.

История войск СС уходит корнями в 1933, когда Гитлер переименовал свою штабную охрану в "Полк личной гвардии Адольф Гитлер" (см. "Лейбштандарт СС Адольф Гитлер"), создав из нее вооруженное формирование, независимое от регулярной армии и полиции.

В начале 1936 размещенные в казармах эсэсовские части были разделены на две группы: "Части усиления СС", в которые входил полк личной охраны Гитлера, и отряды "Мертвая голова". 1 октября 1936 в рамках главного управления СС был создан инспекторат "Частей усиления СС" под руководством бывшего генерала рейхсвера Пауля Хауссера, которому было присвоено звание бригаденфюрера СС.

Перед ним была поставлена задача превратить слабо обученные вооруженные формирования СС (насчитывавшие в то время около 8,5 тыс. человек) в хорошо подготовленные и оснащенные новейшим оружием войска. Набор в них проводился в соответствии с критериями нацистского мировоззрения и необходимыми физическими данными (рост солдат "Лейбштандарта Адольф Гитлер" – минимум 180 см, в других частях – 175 см). Продолжительность службы – 4 года для рядовых, 12 – для унтер- офицерского состава и 25 – для офицеров. В 1937 в частях СС были введены полевые мундиры серого цвета, имевшие на отворотах рунические знаки СС и знаки отличия. Офицерские кадры СС готовились

⁴⁰ Всеобщая история права и государства / Под редакцией Графского В.Г. – М.: Норма, 2006. – 226 с.

в двух военных училищах (ежегодно около 400 офицеров)⁴¹.

Численный состав охранных батальонов в 1936 увеличился до 35 тыс. человек; с марта 1936 они получили название "Мертвая голова". В секретном приказе Гитлера от 17 августа 1938 уточнялось, что они не входят ни в вермахт, ни в полицию (хотя и находились под общим командованием рейхсфюрера СС Гимmlера), что срок службы в них составляет четыре года (при добровольном вступлении в них) и что они представляют собой постоянное вооруженное формирование СС, созданное для "выполнения специальных заданий полицейского характера". В случае войны эти части должны использоваться "верховным командованием армии в условиях армии военного времени", но политически они остаются "частями НСДАП". На случай мобилизации Гитлер резервировал за собой право самому определять дату, численный состав армии военного времени в зависимости от внутренней политической ситуации на данный момент.

Сразу после опубликования этого приказа Гимmlер пересмотрел организацию войск СС: он моторизовал их и создал новые части противотанковой обороны, пулеметные и разведывательные батальоны. В июле 1939 он придал им артиллерийский полк, завершив тем самым преобразование своих "чрезвычайных войск" в боевые части.

Требования момента и стремление бесконечно наращивать мощь своей армии заставили Гимmlера отказаться от знаменитых "правил крови", которые до этого считались решающим фактором для "защиты расы и идеологии" нацизма. Ситуация изменилась. Рослые белокурые арийцы с абсолютно чистой нордической кровью, гордость и смысл бытия СС, постепенно стали оттесняться на задний план довольно неожиданными формированиями: в 1943 была создана мусульманская дивизия "Хандшар"; в

⁴¹ Безыменский Л. Разгаданные загадки Третьего Рейха. – М.: Издательство Агентства печати и новости, 2004. – 180 с.

1944 – албанская дивизия "Скандербег", французская дивизия "Шарлемань" и венгерская кавалерийская дивизия; в 1945 – хорватская дивизия "Кама", а также дивизии фламандская "Лангемарк", валлонская "Валлония", голландская "Ландсторм– Нидерланд", итальянская и др.

Одновременно создавались и менее значительные подразделения из тех, кого Гиммлер называл "дикими народами". Так появились туркестанский и кавказский полки, индийский легион, батальон норвежских лыжников, два румынских батальона, один болгарский и три казацкие дивизии. Все эти пестрые войска были одеты в форму СС, которая тремя или четырьмя годами ранее предназначалась лишь для "элиты германской расы", а соискателей принимали в нее лишь после строгой проверки генеалогического древа.

На октябрь 1944, когда численность войск СС была наивысшей, в них входило больше миллиона человек (38 дивизий; к концу войны войска СС имели 40 дивизий и 594 тыс. человек. Потери составили на 1 октября 1944 320 тыс. человек). Повсюду появление этих "элитных войск" сопровождалось жесточайшими акциями.

Заключение

История прихода фашистской партии к власти в Германии – это история возвышения и превращения Гитлера в диктатора. Гитлеровская диктатура в Германии является ярчайшим примером тоталитарного общества, основанного на "законном" использовании первобытного человеческого страха.

Чтобы обладать абсолютной властью в мире, к чему столь яростно стремился фюрер, ему необходимо было добиться такой власти в партии и в стране. Ради этого, он был готов сражаться с любыми противниками, и сражался. Одним за другим Гитлер выводил из игры своих оппонентов в партии, сначала основателей К. Харера и Ф. Дрекслера, затем всего главного идеологического соперника Г. Штрассера и в завершение приказом убить – Рема.

В результате в середине 30-х годов Гитлер стоял во главе НСДАП, был признан её единственным вождём.

В борьбе с соперниками по партии Гитлер совершенствовал свои методы, основанные на терроре, коварстве, беспринципности. Каждый этап внутрипартийной борьбы приносил что-то новое в организацию и методы фашистского движения, совершенствовал НСДАП, благодаря чему партия стала готовой формой террористической государственной власти.

С 1933 года, после прихода к власти, Гитлер начинает борьбу за превращение вождя в фюрера.

Прейдя к власти в стране в 1933 году, легальным путём Гитлер фактически получил её из рук народа, который делегировал ему свою волю. Это во многом обусловило то, что фюрер установил всеобъемлющий контроль за всеми сферами жизни и государством, и подавляющая масса населения свято верила в основные цели, установки фюрера. Обе стороны сливаются воедино для достижения универсальной цели, которой Гитлер провозгласил господство над всем миром.

Однако Гитлеру для этого нужна была абсолютная власть в стране. Первоначально фюрер расправлялся с политическими оппонентами – коммунистами, социал– демократами, профсоюзами, остальные партии вскоре заявили о самороспуске. Так была установлена однопартийная система в Германии. Постепенно шла замена коллективного правления деспотичной властью фюрера.

Государственная власть в гитлеровской Германии сосредоточилась в правительстве, правительственная власть – в руках фюрера. Право на существование и господство получила лишь одна национал-социалистская партия – воцарилась однопартийная правительственная система. Партия имела военизированную структуру. Члены партии были обязаны безусловно подчиняться приказам и указаниям фюрера. Решения съездов партии с момента их принятия получали силу закона. Центральные и местные органы партии получили правительственные функции и практически решали все существенные вопросы правления.

Государственный аппарат использовал для достижения своих целей самые человеконенавистнические идеи и методы. Важная роль отводилась репрессивным органам. В непосредственном подчинении партийного центра находились палаческие "штурмовые отряды" (СА), охранные отряды (СС) и некоторые особые воинские части,

укомплектованные фанатичными сторонниками Гитлера.

Особое место в системе репрессивного аппарата занимала тайная полиция – гестапо, располагавшая огромным аппаратом, значительными средствами и неограниченными полномочиями. Мы видим здесь не одну полицию, а несколько.

Гестапо подчиняется правительству. Штурмовики и эсэсовцы – партии. Одна полиция следила за другой, и ни одна не доверяла другой.

Такая система была основой тотальной слежки, что помогало держать власть в стране.

С помощью террора и пропаганды фюрер добивался всеобщего подчинения и абсолютной власти во всех слоях общества. Завершил Гитлер этот процесс подчинением армии и генералитета, той силы, которая была ему очень нужна для осуществления его далеко идущих внешнеполитических планов и в то же время, остававшаяся слишком независимой.

К концу 30-х годов Гитлер стал тем, чья поддержка была обязательным условием успеха в Третьей рейхе. Но власть Гитлера несла в себе разрушение: разрушение демократии, коллективного управления государством, разрушение общества Германии и Европы.

В настоящее время фашизм в его "классической" форме не существует нигде. Однако достаточно широкое распространение получили различного рода тиранические режимы, при которых полностью уничтожаются все институты буржуазной демократии. "Там, где обычные формы подавления трудящихся не срабатывают, империализм насаждает и поддерживает тиранические режимы для прямой военной расправы с прогрессивными силами".

Список использованных источников

1. Воропаев С. Энциклопедия третьего рейха. - М.: Локид-Миф, 1996.
2. Нюрнбергский процесс: сб. материалов / Гл.ред. К. П. Горшенин. – Изд.3-е, испр. – М. : Юрид. лит., 1955.
3. Пальмиро Тольятти. Лекции о фашизме. – М.: Политиздат, 2005.
4. Политологический словарь. – М.: Наука, 2009.
5. Шелленберг В. Мемуары [Лабиринт]. - Мн.: «Родиола-плюс», 1998.
6. Ширрер У. Взлет и падение Третьего Рейха. – М.: Эксмо, 2003.

Список использованной литературы

7. Арон Р. Демократия и тоталитаризм. – М., Русич, 2007.
8. Багатурова А.Д. Системная история международных отношений в 2–х томах. / А.Д. Багатурова. – М.: Просвящение, 2007. – 461 с.
9. Безыменский Л. Разгаданные загадки Третьего Рейха. – М.: Издательство Агентства печати и новости, 2004.
10. Бессонов Б. Н. Фашизм: идеология, политика. – М., 2004.
11. Бланк А.С. Из истории раннего фашизма в Германии. – М.: Мысль, 2008. – 412 с.

12. Бланк А.С. Германский фашизм и западно– германский неонацизм, часть 1. – М.: Вологда, 2005.
13. Бурдерон Р.П. Фашизм: идеология и практика / Р.П. Бурдерон – М.: Прогресс, 2003. – 225с.
14. Верншт К. История государства и права Германии. – М: Наука, 2005. – 529 с.
15. Випперман В. Европейский фашизм в сравнении. 1922– 1982 г.г. – Н., 2000.
16. Вольфганг Руге. Как Гитлер пришел к власти. Германский фашизм и монополии. – М.: Мысль, 2004.
17. Всеобщая история государства и права / Под редакцией Батыра К.И. – М.: Юристъ, 2008.
18. Всеобщая история государства и права / Под редакцией Омельченко Н.В. – М.: Норма, 2009.
19. Всеобщая история права и государства / Под редакцией Графского В.Г. – М.: Норма, 2006.
20. Галкин А.А. Германский фашизм / А.А. Галкин. – М.: Наука, 2007. – 430 с.
21. Галкин А.А. Размышления о фашизме // Социальные трансформации в Европе XX века. – М., 2007. – 306 с.
22. Германская история в новое и новейшее время / Под редакцией Сказкина С.Д. – Т.2. – М.: Наука, 2010.
23. Гинцберг Л.Н. На пути в имперскую канцелярию. – М.: Наука, 2003. – 470 с.
24. Гинцберг Л.И. Тень фашистской свастики. Как Гитлер пришел к власти. – М.: Наука, 2007.

25. Графский, В.Г. Всеобщая история права и государства. / В.Г. Графский Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2003 – 378с.
26. Грюнберг К. Гитлер: биография фюрера. – М.: Республика, 2004. – 370 с.
27. Гумбель Э. Заговорщики. К истории германских националистических союзов. – М., 2003. – 164 с.
28. Дамье В.В. Тоталитарные тенденции в XX веке // В.В. Дамье Мир в XX веке. – М.: Наука, 2001. – 245с.
29. Деларю Ж.К. История гестапо / Ж.К. Деларю. – Смоленск, 2000. – 560 с.
30. Жидков О.А., Крашенинникова Н.А. История государства и права зарубежных стран. // Учебник для вузов. Часть 2. – М.: Норма, 2001. – 345 с.
31. История государства и права зарубежных стран. В 2-х ч. // Под ред. Крашенинниковой Н.А. и Жидкова О.А. – М.: Норма, 1996, 2001. Ч.1 – 480 с., Ч.2 – 712 с. 2 – е изд., стереотип. – М.: Норма, 2004. – 624 с, 2003. – 720 с.
32. История политических и правовых учений / Под редакцией Нерсесянца Н.С. – М.: Норма, 2005.
33. История фашизма в Западной Европе. – М.: Наука, 1987. – 344с.
34. Мельников Д., Черная Л. Империя смерти. Аппарат насилия в нацистской Германии. 1933–1945 гг. – М.: Издательство политической литературы, 2000.
35. Новейшая история XX века / од редакцией Алексашкиной Н.А. – М.: Мнемозина, 2009.

36. Омельченко, О.А. Всеобщая история государства и права. В 2-х томах. 3-е изд., испр. / О.А. Омельченко – М.: Тон-Остожье, 2000. Т.1 – 528 с., Т.2 – 496 с.
37. Пленков О.Ю. Третий Рейх. Социализм Гитлера. – СПб.: Нева, 2001. – 344 с.
38. Рахшмир П.Ю. Происхождение фашизма / П.Ю. Рахшмир. – М.: Наука, 2011.
39. Розанов Г.Л. Германия под властью фашизма. – М.: Международные отношения, 2006. – 276 с.
40. Фест И. Гитлер. т. 1. – М.: Республика, 2005.
41. Черная Л. Коричневые диктаторы. Гитлер, Геринг, Гиммлер, Геббельс, Борман, Риббентроп. – М.: Республика, 2006.
42. Черниловский, З.М. Всеобщая история государства и права. – М.: Юристъ, 2006. – 499 с.
43. Шилов М.И., Петрухин А.С., Кривошеев В.Ф. Политика и право. – М., Дрофа, 2008.

Приложение №1

Закон о защите народа и рейха, 24 марта 1933 г.

Reichsgesetzblatt

141

Teil I

1933

Ausgegeben zu Berlin, den 24. März 1933

Nr. 25

Inhalt: Gesetz zur Behebung der Not von Volk und Reich. Vom 24. März 1933 S. 141

Gesetz zur Behebung der Not von Volk und Reich. Vom 24. März 1933.

Der Reichstag hat das folgende Gesetz beschlossen, das mit Zustimmung des Reichsrats hiermit verkündet wird, nachdem festgestellt ist, daß die Erfordernisse verfassungändernder Gesetzgebung erfüllt sind:

Artikel 1

Reichsgesetze können außer in dem in der Reichsverfassung vorgesehenen Verfahren auch durch die Reichsregierung beschlossen werden. Dies gilt auch für die in den Artikeln 85 Abs. 2 und 87 der Reichsverfassung bezeichneten Gesetze.

Artikel 2

Die von der Reichsregierung beschlossenen Reichsgesetze können von der Reichsverfassung abweichen, soweit sie nicht die Einrichtung des Reichstags und des Reichsrats als solche zum Gegenstand haben. Die Rechte des Reichspräsidenten bleiben unberührt.

Artikel 3

Die von der Reichsregierung beschlossenen Reichsgesetze werden vom Reichskanzler ausgefertigt und im Reichsgesetzblatt verkündet. Er treten, soweit sie nichts anderes bestimmen, mit dem auf die Verkündung folgenden Tage in Kraft. Die Artikel 68 bis 77 der Reichsverfassung finden auf die von der Reichsregierung beschlossenen Gesetze keine Anwendung.

Artikel 4

Beträge des Reichs mit fremden Staaten, die sich auf Gegenstände der Reichsregierung beziehen, be-

dürfen nicht der Zustimmung der an der Gesetzgebung beteiligten Körperschaften. Die Reichsregierung erläßt die zur Durchführung dieser Beträge erforderlichen Vorschriften.

Artikel 5

Dieses Gesetz tritt mit dem Tage seiner Verkündung in Kraft. Es tritt mit dem 1. April 1937 außer Kraft; es tritt ferner außer Kraft, wenn die preussische Reichsregierung durch eine andere abgelöst wird.

Berlin, den 24. März 1933.

Der Reichspräsident
von Hindenburg

Der Reichskanzler
Adolf Hitler

Der Reichsminister des Innern
Fried

Der Reichsminister des Auswärtigen
Freiherr von Neurath

Der Reichsminister der Finanzen
Graf Schwerin von Krosigk

Das Reichsgesetzblatt erscheint in zwei getrennten Teilen — Teil I und Teil II —.
Vorläufiger Bezug nur durch die Buchhandlungen. Einzelpreis vierteljährlich für Teil I = 1,10 M., für Teil II = 1,50 M.
Einzelbezug jeder (auch jeder alteren) Nummer nur vom Reichsverlagsamt, Berlin SW 40, Schwanenstraße 4 (Postfach 96 200). Preis für den achtseitigen Beleg 15 Pf., für abweichenden Belegbogen 10 Pf., ausschließlich der Postzuschlagsgebühr. Bei größeren Bestellungen 10 bis 40 v. H. Preisermäßigung.
Herausgegeben vom Reichsministerium des Innern. — Gedruckt in der Reichsdruckerei, Berlin.

(Vierzehnter Tag nach Ablauf des Ausgabedags): 7. April 1933.
Reichsgesetzbl. 1933 I

41

Установив, что все условия законодательства, вносящего изменения в конституцию, выполнены, рейхстаг принял и настоящим провозглашает с согласия рейхсрата нижеследующий закон:

Статья 1

Законы рейха могут приниматься как в порядке, установленном Конституцией, так и правительством рейха. Это положение распространяется также на законы, указанные в статье 85, абз. 2 и статье 87 Конституции рейха.

Статья 2

Законы рейха, принятые его правительством могут Рейхспрезидента не затрагиваются.

Статья 3

Законы рейха, принятые его правительством, оформляются рейхсканцлером и оглашаются в "Рейхсгезецблатт". Они вступают в силу, если не оговорено иначе, на следующий день после их оглашения. Статьи 68 и 77 Конституции рейха не применяются в отношении законов, изданных правительством рейха.

Статья 4

Договоры рейха с иностранными государствами, касающиеся предметов законодательства рейха, не подлежат утверждению законодательных органов. Правительство рейха издает постановления, необходимые для исполнения этих договоров.

Статья 5

Данный закон вступает в силу со дня его оглашения. Он прекратит свое действие с 1 апреля 1937 г. Кроме того, он утратит свою силу, если на смену правительству, находящемуся в настоящий момент у власти, придет другое правительство.

Берлин, 24 марта 1933 г.

Рейхспрезидент